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MEÄNH ÑEÀ 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

A. TOÙM TAÉT LYÙ THUYEÁT 

1) Meänh ñeà : laø moät caâu khaúng ñònh ñuùng hoaëc moät caâu khaúng ñònh sai. Moät caâu khaúng ñònh ñuùng laø moät 

meänh ñeà ñuùng. Moät caâu khaúng ñònh sai laø moät meänh ñeà sai. Moät meänh ñeà khoâng theå vöøa ñuùng, vöøa sai. 

2) Meänh ñeà chöùa bieán : laø caâu khaúng ñònh maø söï ñuùng hay sai cuûa noù coøn tuøy thuoäc vaøo moät hay nhieàu yeáu 

toá bieán ñoåi. (caâu khaúng ñònh chöùa moät hay nhieàu bieán nhaän giaù trò trong taäp hôïp X naøo ñoù). 

3) Caùc daáu kyù löôïng 

a) Ñeå chæ moät phaàn töû x baát kyø cuûa X ta vieát : x  X (ñoïc laø : vôùi moïi x thuoäc taäp X) 

b) Ñeå chæ coù ít nhaát moät phaàn töû x cuûa X ta vieát : x  X (ñoïc laø : coù ít nhaát moät x thuoäc taäp X hay toàn taïi ít 

nhaát moät x thuoäc taäp X) 

c) Ñeå xaùc ñònh tính ñuùng sai cuûa meänh ñeà “ x X, P(x)”, ta phaûi kieåm tra xem vôùi taát caû caùc giaù trò x X, 

P(x) coù ñuùng hay khoâng? Neáu ta phaùt hieän ñöôïc moät giaù trò x0 thuoäc X sao cho P(x0) sai thì meänh ñeà “ x 

X, P(x)” laø sai. neáu khoâng coù moät x0 naøo nhö vaäy thì meänh ñeà “ x X, P(x)” laø ñuùng. 

d) Ñeå xaùc ñònh tính ñuùng sai cuûa meänh ñeà “ x X, P(x)”, ta phaûi tìm kieám moät giaù trò x X sao cho P(x) 

ñuùng. Neáu tìm ñöôïc moät giaù trò nhö vaäy thì meänh ñeà “ x X, P(x)” laø ñuùng. Neáu khoâng coù moät giaù trò naøo 

nhö vaäy thì meänh ñeà “ x X, P(x)” laø sai. 

4) Ñònh lyù vaø chöùng minh ñònh lyù : Trong toaùn hoïc, ñònh lyù laø moät meänh ñeà ñuùng. Nhieàu ñònh lyù ñöôïc phaùt 

bieåu döôùi daïng : x  X, P(x)  Q(x). Ta chöùng minh ñònh lyù baèng phöông phaùp tröïc tieáp nhö sau : Laáy x 

tuøy yù thuoäc X maø P(x) ñuùng. Duøng suy luaän vaø nhöõng kieán thöùc toaùn hoïc ñaõ bieát ñeå chæ ra raèng Q(x) ñuùng. 

5) Meänh ñeà phuû ñònh : Cho meänh ñeà P. Meänh ñeà “khoâng phaûi P” ñöôïc goïi laø meänh ñeà phuû ñònh cuûa P vaø 

kyù hieäu laø P . Hai meänh ñeà P vaø P  coù nhöõng khaúng ñònh traùi ngöôïc nhau. Neáu P ñuùng thì P  sai coøn neáu P 

sai thì P  ñuùng. Nhôù : P  ñuùng  P sai ; P  sai  P ñuùng. 

6) Meänh ñeà keùo theo : Cho 2 meänh ñeà P vaø Q. Meänh ñeà “Neáu P thì Q”, kyù hieäu : P  Q, ñöôïc goïi laø meänh 

ñeà keùo theo. Meänh ñeà P  Q chæ sai khi P ñuùng vaø Q sai. 

 Neáu P sai thì P  Q luoân ñuùng duø Q ñuùng hoaëc sai. Neáu Q ñuùng thì P  Q luoân ñuùng duø P ñuùng hoaëc sai. 

7) Meänh ñeà ñaûo : Meänh ñeà ñaûo cuûa meänh ñeà P  Q laø meänh ñeà Q  P.  

8) Ñieàu kieän caàn, ñieàu kieän ñuû. 

Cho ñònh lyù döôùi daïng : “x  X, P(x)  Q(x)”. P(x) ñöôïc goïi laø giaû thieát vaø Q(x) laø keát luaän cuûa ñònh lyù. 

Ñònh lyù treân coøn ñöôïc phaùt bieåu : P(x) laø ñieàu kieän ñuû ñeå coù Q(x) ; Q(x) laø ñieàu kieän caàn ñeå coù P(x). 

Ví duï: Xeùt ñònh lyù:”Vôùi moïi soá töï nhieân n, neáu n chia heát cho 24 thì noù chia heát cho 8” 

Ta noùi: “n chia heát cho 24 laø ñieàu kieän ñuû ñeå n chia heát cho 8”. 

Hoaëc : “n chia heát cho 8 laø ñieàu kieän caàn ñeå n chia heát cho 24”. 

9) Meänh ñeà töông ñöông : Neáu P  Q laø moät meänh ñeà ñuùng vaø meänh ñeà Q  P cuõng laø moät meänh ñeà ñuùng 

thì ta noùi P töông ñöông vôùi Q (kyù hieäu laø P  Q). Khi P  Q, ta cuõng noùi : 

“P laø ñieàu kieän caàn vaø ñuû ñeå coù Q” hoaëc “P khi vaø chæ khi Q” hay “P neáu vaø chæ neáu Q”. 

B. CAÙC PHÖÔNG PHAÙP CHÖÙNG MINH 

1) Moät phaùt bieåu maø chaéc chaén laø ñuùng hay chaéc chaén laø sai thì phaùt bieåu ñoù laø meänh ñeà. 

2) Phuû ñònh cuûa “a < b” laø “a  b” ; Phuû ñònh cuûa “a > b” laø “a  b” ; Phuû ñònh cuûa “a = b” laø “a  b”. 

    Phuû ñònh cuûa “x  X, P(x)” laø “x  X, P(x) ” ; Phuû ñònh cuûa “x  X, P(x)” laø “x  X, P(x) ”. 

3) Meänh ñeà P  Q chæ sai khi P ñuùng vaø Q sai. 

4) Meänh ñeà P  Q ñuùng khi vaø chæ khi caû hai meänh ñeà P vaø Q ñeàu ñuùng hay ñeàu sai. 

5) x  X, P(x) ñuùng khi P(x0) ñuùng vôùi moïi x0  X. 

6)  x X, P(x) ñuùng khi coù x0  X sao cho P(x0) ñuùng. 

C. BAØI TAÄP 

BAØI 1 : Trong caùc caâu döôùi ñaây, caâu naøo laø meänh ñeà? Neáu laø meänh ñeà haõy cho bieát noù ñuùng hay sai? 

1) Moät ngaøy coù 26 giôø. 2) Naêm 2016 laø naêm nhuaän. 3) ÔÛ ñaây ñeïp quaù ! 

4) Baây giôø laø maáy giôø roài? 5) Haõy ñi nhanh leân ! 6) Gần mực thì đen, gần đèn thì sáng. 
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7) 5 + 7 + 4 = 15 8) 2 laø moät soá voâ tæ.  9) Phöông trình x
2
 + 3x + 5 = 0 coù nghieäm. 

10) 4 + x = 3. 11) x + y > 1.  12) Soá nguyeân n chia heát cho 3. 

BAØI 2 : Phaùt bieåu thaønh lôøi moãi meänh ñeà sau vaø xeùt tính ñuùng sai cuûa noù : 

1) x  R : x
2
 > 0. 2) n  N : n

2
 = n. 3) x  R : x <

x

1
  

4) x  R : x
2
  0. 5) x  R : x

2
  0. 6) x  R : x > x

2
. 

7)
2x R : x x 1 0      8)

2x R : x x 1 0      9)
2x R : x x 1 0       

BAØI 3 : Xeùt tính ñuùng sai cuûa caùc meänh ñeà sau : 

1) x  R, y  R :  x + y     x  +  y  2) x  R, y  R : x
2
 + y

2
  2xy. 

3) x  R sao cho x
2
 – 3x + 2  0 vaø x

4
 – 3x

2
 + x + 1  0 4) 1980yx:Ny,x    

BAØI 4 : 1) Chöùng minh raèng : n  N, n
2
 – 1 khoâng chia heát cho 4 khi n chaün vaø chia heát cho 4 khi n leû. 

  2) Chöùng minh raèng : n  N, n
2
 + 1 khoâng chia heát cho 3. 

BAØI 5 : Neâu meänh ñeà phuû ñònh cuûa moãi meänh ñeà sau vaø xaùc ñònh xem meänh ñeà phuû ñònh ñoù ñuùng hay sai : 

1) P : “Naêm 2016 laø naêm nhuaän”.   2) Q : “Phöông trình x
2
 + x + 1 = 0 coù nghieäm”. 

3) P : “2
10

 – 1 chia heát cho 11”.   4) Q : “Phöông trình x
2
 – 3x + 2 = 0 coù nghieäm”. 

5) P : “Coù voâ soá soá nguyeân toá”.   6) Q : “Moïi hình vuoâng ñeàu laø hình thoi”. 

7) n  N*, n
2
 – 1 laø boäi soá cuûa 3.       8) x  R, x

2
 – x + 1 > 0.   

9) x  Q, x
2
 = 3.     10) n  N, 2

n
 + 1 laø soá nguyeân toá.      

11) x  R, x – 2 > x
2
.    12) x  R : x

2
 + x + 2 = 0. 

BAØI 6 : Xeùt tính ñuùng sai cuûa moãi meänh ñeà sau vaø neâu meänh ñeà phuû ñònh cuûa moãi meänh ñeà ñoùù : 

1) P : “  2123  laø moät soá höõu tæ”. 2) P : “ 2  laø moät soá höõu tæ”. 3) P : “   8182
2

 ” 

4) P : “

23

1
23


 ” 5) P : “x = 2 laø moät nghieäm cuûa phöông trình 0

2x

4x 2





” 

6) x  R, x
2
 = 1. 7) x  R : (x –1)

2
  x – 1 8) r  Q, 3 < r < .  

9) n  N, 2
n
 ≥ n + 2. 10) r  Q, 4r

2
 – 1 = 0. 11) x  R, y  R : x + y = 5. 

12) x  R, y  R : x + y = 5. 13) x  R, y  R : x + y = 5. 14) x  R, y  R : x + y = 5. 

BAØI 7 : Laäp meänh ñeà P  Q vaø xeùt tính ñuùng sai cuûa noù : 

1) P : “4686 chia heát cho 6” ; Q : “4686 chia heát cho 4”.   2) P : “2 < 3” ;  Q : “– 4 > – 6”. 

3) P : “42 chia heát cho 5” ; Q : “40 chia heát cho 10”.   4) P : “4 = 1” ; Q : “3 = 0”. 

5) P : “Töù giaùc ABCD laø moät hình thoi” ; Q : “Töù giaùc ABCD laø moät hình chöõ nhaät” 

6) P : “Töù giaùc ABCD coù toång hai goùc ñoái laø 180” ; Q : “Töù giaùc ABCD laø töù giaùc noäi tieáp” 

BAØI 8 : Phaùt bieåu meänh ñeà P  Q, xeùt tính ñuùng sai vaø phaùt bieåu meänh ñeà ñaûo cuûa noù : 

1) Cho soá thöïc x, xeùt meänh ñeà : P : “x
2
 = 1” ; Q : “x = 1”.    2) P :“ABC coù Â 90 

”; Q :“BC
2
= AB

2
 + 

AC
2
” 

3) P :“x laø moät soá höõu tæ” ; Q :“x
2
 laø moät soá höõu tæ”.           4) P :“ B̂Â  ” ; Q :“Tam giaùc ABC caân”. 

BAØI 9 : (SGK) Söû duïng thuaät ngöõ “ñieàu kieän ñuû” ñeå phaùt bieåu ñònh lyù sau ñaây: “Neáu a vaø b laø hai soá höõu tæ 

thì toång a vaø b cuõng laø soá höõu tæ”. 

BAØI 10 : (SGK) Söû duïng thuaät ngöõ “ñieàu kieän caàn” ñeå phaùt bieåu ñònh lyù sau ñaây: “Neáu moät soá töï nhieân 

chia heát cho 15 thì noù chia heát cho 5”. 

BAØI 11 : (SGK) Phaùt bieåu moãi meänh ñeà sau, baèng caùch söû duïng khaùi nieäm “ñieàu kieän caàn vaø ñuû” : “Moät töù 

giaùc noäi tieáp ñöôïc trong moät ñöôøng troøn khi vaø chæ khi toång hai goùc ñoái dieän cuûa noù laø 180”. 

BAØI 12 : (SGK) Cho ABC. Xeùt meänh ñeà “ABC laø tam giaùc vuoâng taïi A neáu vaø chæ neáu
2 2 2AB AC BC  ” 

Khi vieát meänh ñeà naøy döôùi daïng P  Q, haõy neâu meänh ñeà P vaø meänh ñeà Q. 

BAØI 13 : Chöùng minh ñònh lyù sau baèng phöông phaùp phaûn chöùng : 

1) Cho n laø soá töï nhieân, neáu 5n + 4 laø soá leû thì n laø soá leû. 2) Neáu a, b laø hai soá döông thì a + b  ab2  

3) Chöùng minh raèng 2  laø soá voâ tæ.             4) n  N, n
2
 chia heát cho 3  n chia heát cho 3. 

5) Moät tam giaùc khoâng phaûi laø tam giaùc ñeàu thì noù coù ít nhaát moät goùc nhoû hôn 60. 
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TAÄP HÔÏP 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 
 

A. TAÄP HÔÏP – TAÄP CON CUÛA TAÄP HÔÏP 

BAØI 1 : Vieát laïi caùc taäp hôïp sau ñaây baèng caùch lieät keâ caùc phaàn töû : 

1) A = {x  Z  –2 < x  3 }      2) B = {n  N*  3 < n
2
 < 30} 

3) C = { n  N  n < 20, n chia heát cho 3}    4) D = {x  Z    x   4} 

5) E = {3k – 1  k  Z, –5  k  3}     6) F = { n  N  n(n + 1)  20}  

7) P = {(–1)
n
  n  N}      8) Q = {x  N  x

2
 – x – 2 = 0} 

9) M = {x  Z  2x
3
 – 3x

2
 – 5x = 0}     10)   0)1x2(2x/QxN   

11) G = {x  x = 3k  vôùi k  Z vaø – 4 < x < 12}   12) 










8

1
x,Nk,

2

1
x/xH

k
 

BAØI 2 : Vieát caùc taäp hôïp sau ñaây döôùi daïng ñaëc tröng : 

1) A = {3 ; – 4}   2) B = {–1 + 3 ; –1 – 3 }    3) C = { –5 ; 0 ; 5 ; 10 ; 15 } 

4) D ={ –3 ; –2 ; –1 ; 0 ; 1 ; 2 ; 3} 5) E = { 2 ; 6 ; 12 ; 20 ; 30 } 6) F = {0 ; 2 ; 4 ; 6 ; 8 ; 10 } 

7) M = {0 ; 3 ; 8 ; 15 ; 24 ; 35} 8) N = 








30

1
;

20

1
;

12

1
;

6

1
;

2

1
 9) P = 









35

6
;

24

5
;

15

4
;

8

3
;

3

2
 

BAØI 3 : Cho A laø taäp hôïp caùc soá chaün coù hai chöõ soá. Hoûi A coù bao nhieâu phaàn töû ? 

BAØI 4 : Phaân bieät : , 0, 0, . 

BAØI 5 : Trong caùc taäp sau, taäp naøo laø taäp roãng : 

1) A = {x  R  x
2
 – x + 1 = 0} 2) B = {x  Q  x

2
 – 4x + 2 = 0} 3) C = {x  Z  6x

2
 – 7x + 1 = 0} 

BAØI 6 : Tìm taát caû caùc taäp hôïp con cuûa caùc taäp hôïp sau :  

1)       2)  3) A =  a ; b        4) A =  x ; y ; z        5) B = x  R  (2x – x
2
)(2x

2
 –5x +3) = 0 

BAØI 7 : Xeùt moái quan heä bao haøm giöõa caùc taäp hôïp sau :  

A : laø taäp hôïp caùc tam giaùc.  B : laø taäp hôïp caùc tam giaùc ñeàu. C : laø taäp hôïp caùc tam giaùc caân. 

BAØI 8 : Goïi A laø taäp hôïp caùc tam giaùc ñeàu, B laø taäp hôïp caùc tam giaùc coù goùc 60, C laø taäp hôïp caùc tam giaùc 

caân, D laø taäp hôïp caùc tam giaùc vuoâng coù goùc 30. Haõy neâu moái quan heä giöõa caùc taäp treân. 

BAØI 9 : Cho caùc taäp sau : 

A : laø taäp hôïp caùc hình töù giaùc loài. B : laø taäp hôïp caùc hình thang. C : laø taäp hôïp caùc hình bình haønh. 

D : laø taäp hôïp caùc hình chöõ nhaät. E : laø taäp hôïp caùc hình thoi.  F : laø taäp hôïp caùc hình vuoâng. 

Taäp naøo laø taäp con cuûa taäp naøo ? Haõy dieãn ñaït baèng lôøi taäp D  E. 

BAØI 10 : Xaùc ñònh trong caùc taäp hôïp sau ñaây, taäp hôïp naøo laø taäp con cuûa taäp hôïp naøo ? Coù taäp hôïp naøo 

baèng nhau khoâng ? 

1) A = {n  N  n laø moät öôùc chung cuûa 24 vaø 30} ; B = {n  N  n laø moät öôùc cuûa 6}  

2) A = {x  R   (x – 1)(x – 2)(x – 3) = 0} ; B = {5 ; 3 ; 1} 

3) A = {2 ; 4 ; 6} ; B = {2 ; 6} ; C = {4 ; 6} ; D = {4 ; 6 ; 8} 

4) A = {1 ; 2 ; 3} ; B = {x  N   x < 4} ; C = ( 0 ; +) ; D = {x  R   2x
2
 – 7x + 3 = 0} 

BAØI 11 : Cho hai taäp hôïp : A = {3k + 1  k  Z} vaø B = {6h + 4  h  Z}. Chöùng toû B  A. 

BAØI 12 : Cho hai taäp hôïp : A = {2 + 3k  k  Z} vaø B = {2 + 6k  k  Z}.  

a) Chöùng toû raèng 2  A vaø –7  B. Soá 16 coù thuoäc taäp A khoâng ?  b) Chöùng minh raèng B  A. 

BAØI 13 : Tìm taát caû caùc taäp X sao cho : 1) 1, 2  X  1, 2, 3, 4, 5.  2) 1, 2, 3  X  1, 2, 3, 4, 5, 6. 

BAØI 14 : Cho taäp hôïp A = 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6. 

1) Taäp A coù bao nhieâu taäp con goàm 2 phaàn töû ? 

2) Tìm caùc taäp con goàm 3 phaàn töû cuûa taäp hôïp A khoâng chöùa taäp con B = 1 ; 2. 

3) Tìm taát caû caùc taäp con cuûa taäp A goàm 3 phaàn töû sao cho toång caùc phaàn töû naøy laø moät soá chaün. 

4) Tìm taát caû caùc taäp con cuûa taäp A goàm 3 phaàn töû sao cho toång caùc phaàn töû naøy laø moät soá leû. 

BAØI 15 : Cho soá thöïc m. Xeùt caùc taäp hôïp: A = (2m – 1 ; 2m + 3) vaø B = (–1 ; 1). Tìm m ñeå A  B ; B  A. 
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B. CAÙC PHEÙP TOAÙN TREÂN TAÄP HÔÏP 

BAØI 16 : Goïi A, B, C laàn löôït laø taäp hôïp caùc hoïc sinh cuûa lôùp 10A hoïc gioûi moân Toaùn, moân Vaên, moân 

Ngoaïi ngöõ. Haõy moâ taû caùc taäp hôïp sau ñaây : a) A  B  b) B  C  c) C \ A  d) (A  B)  C 

BAØI 17 : Lieät keâ caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp A caùc öôùc soá töï nhieân cuûa 18 vaø cuûa taäp hôïp B caùc öôùc soá töï 

nhieân cuûa 30. Xaùc ñònh caùc taäp hôïp : A  B ; A  B ; A \ B ; B \ A. 

BAØI 18 : Vieát phaàn buø trong R cuûa caùc taäp sau : a) A = {x  R  –1  x < 1}.      b) B = {x  R   x  > 2} 

BAØI 19 : Xaùc ñònh : A  A ; A  A ; A   ; A   ; CAA ; CA ; A \ A ; A \  ;  \ A. 

BAØI 20 : Cho A vaø B laø hai taäp hôïp. Duøng bieåu ñoà Ven ñeå kieåm nghieäm raèng : 

a) (A \ B)  A    b) A  (B \ A) =    c) A  (B \ A) = A  B 

BAØI 21 : Xaùc ñònh taäp hôïp A vaø B, bieát raèng : A \ B = {1, 5, 7, 8},B \ A = {2, 10} vaø A  B = {3, 6, 9} 

BAØI 22 : Cho A laø taäp hôïp caùc soá töï nhieân chaün khoâng lôùn hôn 10, B = {x  N  n  6} vaø  

C = {x  N  4  n  10}. Haõy tìm : a) A  (B  C).  b) (A \ B)  (A \ C)  (B \ C) 

BAØI 23 : Cho A = 12x2/Rx   vaø B = x  R  x – 1  < 1. Haõy tìm A  B, A  B. 

BAØI 24 : Cho  12x2/NxX  . Xaùc ñònh A  X, B  X sao cho : 

         10;6B11;10;9;8;7;6;5;4;11;10;8;7;6;5;37;6;5A;11;8;6BA   

BAØI 25 : Cho caùc taäp hôïp : A = x  R  3  x < 5 ; B = x R  x  0 vaø C = x  R  6 < x  9 

Haõy vieát caùc taäp A, B, C döôùi daïng khoaûng, ñoaïn hay nöûa khoaûng vaø tìm : 

1) A  B, A  B, A \ B, B \ A   2) A  C, A  C, A \ C, C \ A   3) R \ A, R \ B, R \ C, R \ (A  B) 

BAØI 26 : Xaùc ñònh caùc taäp hôïp sau vaø bieåu dieãn chuùng treân truïc soá : 

1) (–2 ; 15)  (3 ; +) 2) (–12 ; 3)  [–1 ; 4] 3) (2 ; 3)  [3 ; 5) 4) (–2 ; 3) \ (1 ; 5) 

5) (–3 ; 3)  (–1 ; 0) 6) (– ; 2]  [–2 ; +) 7) R\ (2 ; +) 8) R \ (– ; 3] 

BAØI 27 : Xaùc ñònh caùc taäp hôïp sau : 1) (–3 ; 5]  Z 2) (1 ; 2)  Z      3) (1 ; 2]  Z      4) [–3 ; 5]  N 

BAØI 28 : Tìm A  B, A  B, A \ B, B \ A vaø bieåu dieãn keát quaû treân truïc soá : 

1) A = x  R  x  1, B = x  R  x  3   2) A = x  R  x  1, B = x  R  x  3 

3) A = [1 ; 3], B = (2 ; +) 4) A = (–1 ; 5), B = [0 ; 6) 5) A = [–3 ; 2], B = (1 ; 4] 

6) A = [–3 ; 5], B = (– ; 2] 7) A = (– ; 5), B = [0 ; +) 8) A = (–1 ; 3], B = (–1 ; 3)  

9) A = (–1 ; 5), B = [5 ; 7) 10) A = (– ; 3), B = (3 ; +) 11) A = 1, 3, 7, B = (0 ; +) 

BAØI 29 : Cho a, b, c, d  R vaø a < b < c < d. Xaùc ñònh caùc taäp hôïp sau : 

1) (a ; b)  (c ; d).  2) (a ; c]  [b ; d).  3) (a ; d) \ (b ; c).  4) (b ; d) \ (a ; c). 

5) (a ; b)  (b ; c).  6) (a ; b)  (b ; c).  7) (a ; c) \ (b ; c).  8) (a ; b) \ (b ; c). 

BAØI 30 : Xaùc ñònh taäp hôïp A  B vôùi : 

1) A = [1 ; 5] , B = (–3 ; 2 )  (3 ; 7).    2) A = (–5 ; 0 )  ( 3 ; 5) , B = (–1 ; 2 )  ( 4 ; 6). 

BAØI 31 : Coù theå keát luaän gì veà soá a bieát : 

a) (–1 ; 3)  (a ; +) = .  b) (5 ; a)  (2 ; 8) = (2 ; 8).  c) [3 ; 12)\ (– ; a) = . 

BAØI 32 : Cho hai ñoaïn A = [a ; a + 2] vaø B =[b ; b + 1]. Caùc soá a, b caàn thoûa maõn ñieàu kieän gì ñeå AB   

BAØI 33 : Cho A = 1, 2 vaø B = 1, 2, 3, 4. Tìm taát caû caùc taäp X sao cho A  X = B. 

BAØI 34 : Cho A = 1, 2, 3, 4, 5, 6 vaø B = 0, 2, 4, 6, 8. Tìm taát caû caùc taäp X bieát raèng X  A vaø X  B. 

BAØI 35 : 1) Cho hai nöûa khoaûng A = (–1 ; 0] vaø B = [0 ; 1). Tìm A  B, A  B vaø CRA. 

    2) Cho hai nöûa khoaûng A = (0 ; 2] vaø B = [1 ; 4). Tìm CR(A  B), CR (A  B). 

BAØI 36 : Cho taäp A = {x  R  1 < x < 5} ; B = {x  R  4 < x < 7} ; C = {x  R  2 < x < 6} . 

    Goïi D = {x  R  a  x  b} . Xaùc ñònh a, b ñeå D  A  B  C. 

BAØI 37 : Cho soá thöïc m. Xeùt caùc taäp hôïp : A = (2m – 1 ; 2m + 3) vaø B = (–1 ; 1). Tìm m ñeå A  B = . 

BAØI 38 : Cho hai nöûa khoaûng A = (– ; m] vaø B = [5 ; +). Tìm A  B (Bieän luaän theo m). 

BAØI 39 : Cho hai taäp hôïp A = [a ; a + 2] vaø B = (5 ; 6). Tìm a ñeå: 1) A  B  2) B  A  3) A  B =  

BAØI 40 : Cho hai taäp hôïp A = (2 ; 7 – m] vaø B = (m – 1 ; +). Xaùc ñònh a ñeå:  

1) A  B     2) A  B =     3) A  B = (1 ; +). 
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TOAÙN TAÄP HÔÏP NAÂNG CAO 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 
 

 

BAØI 1 : Coù theå noùi gì veà caùc taäp A vaø B trong moãi tröôøng hôïp sau: 

1) A  B = A. 2) A  B = B. 3) A  B = A. 4) A  B = B. 

5) A \ B = A. 6) B \ A = B. 7) A \ B = B \ A. 8) X  A vaø  X  B 
 

BAØI 2 : Xeùt caùc taäp hôïp A = (2m – 1 ; 2m + 3) vaø B = (1 ; 1), vôùi m laø soá thöïc. Tìm m ñeå : 

1) A  B 2) B  A 3) A  B =  

ÑS : 1) m   ; 2) 1  m  0 ; 3) m  2 hoaëc m  1. 
 

BAØI 3 : Cho hai ñoaïn A = [a ; a + 2] vaø B =[–1 ; 1]. Caùc soá a, b caàn thoûa maõn ñieàu kieän gì ñeå A  B  . 

ÑS : – 3  a  1 
 

BAØI 4 : Cho hai ñoaïn A = [a ; a + 2] vaø B =[b ; b + 1]. Caùc soá a, b caàn thoûa maõn ñieàu kieän gì ñeå A  B  . 

ÑS : b – 2  a  b + 1 
 

BAØI 5 : Cho hai taäp hôïp A = [a ; a + 2] vaø B = (5 ; 6). Tìm a ñeå:  

1) A  B     2) B  A     3) A  B =  

ÑS : 1) a   ; 2) 4  a  5 ; 3) a  3 hoaëc a  6. 
 

BAØI 6 : Cho hai taäp hôïp A = (2 ; 7 – m] vaø B = (m – 1 ; +). Xaùc ñònh a ñeå:  

1) A  B     2) A  B      3) A  B = (1 ; +). 

ÑS : 1) m  3 ; 2) m < 4 ; 3) m = 2. 
 

BAØI 7 : Cho hai taäp khaùc roãng : A = (m – 1 ; 4] ; B = (2 ; 2m + 2) vôùi m  R. 

Xaùc ñònh m trong moãi tröôøng hôïp sau : 

1) A  B   2) A  B 3) B  A 4) (A  B)  (1 ; 3) 

ÑS : 1) 2 < m < 5 ; 2) 1 < m < 5 ; 3) 2 < m  1 ; 4) 

2

1
m0   

 

BAØI 8 : Cho hai ñoaïn A = [a ; a + 2), B = (1 ; 5]. Xaùc ñònh a ñeå : 

1) A  B   2) 1BA   3) A  B 4) A  B  (0 ; 4] 

ÑS : 1) –1 < a  5 ; 2) a = 5 ; 3) 1 < a  3 ; 4) a  2. 
 

BAØI 9 : Tìm m sao cho : 

1) (2 ; 5)  (m ; )    

2) (1 ; )  (m ; ) 

3) (1 ; 4)  (m ; 6) = (1 ; 6)  

4) (2 ; )  ( ; m) chöùa ñuùng 3 soá nguyeân 

ÑS : 1) m < 5 ; 2) m  1 ; 3) 1  m < 4 ; 4) 1 < m  2. 
 

BAØI 10 : Cho hai taäp hôïp A = (2m – 1 ; m + 3) vaø B = (4 ; 5), vôùi m laø soá thöïc. Tìm m ñeå : 

1) A  B 2) B  A 3) A  B =  

ÑS : 1) 2m
2

3
 ; 2) m    ; 3) m  7 hoaëc 3  m < 4. 

 

BAØI 11 : Cho hai taäp hôïp A = [–2 ; m] vaø B = (1 ; 5], vôùi m laø soá thöïc. Xaùc ñònh taäp B \ A. 
 

BAØI 12 : Cho hai taäp hôïp A = (– 3 ; 5] vaø B = [a ; +). Tìm a ñeå : 

1) A  B = [–2 ; 5]  

2) A  B coù ñuùng moät phaàn töû.  

ÑS : 1) a = – 2 ; 2) a = 5. 
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BAØI 13 : Cho hai taäp hôïp A = [– 4 ; 2] vaø B = [–8 ; a + 2]. Tìm a ñeå A  B coù voâ soá phaàn töû. 

ÑS : a > –6. 
 

BAØI 14 : Cho hai taäp hôïp A = [2 ; m + 1] vaø 







 ;

2

1
B . Tìm a ñeå A  B chæ coù ñuùng moät phaàn töû. 

ÑS : m   . 
 

BAØI 15 : Cho hai taäp hôïp A = (m ; m + 1) vaø B = (3 ; 5), vôùi m laø soá thöïc. Tìm m ñeå A  B laø moät khoaûng. 

ÑS : 2 < m < 5. 
 

BAØI 16 : Cho caùc nöûa khoaûng A = (a ; a + 1] vaø B = [b ; b + 2).  

a) Goïi C = A  B. Vôùi ñieàu kieän naøo cuûa a, b thì C laø moät ñoaïn. Tính ñoä daøi cuûa C khi ñoù. 

b) Goïi C = A  B. Vôùi ñieàu kieän naøo cuûa a, b thì C laø moät ñoaïn. Tính ñoä daøi cuûa C khi ñoù. 
 

BAØI 17 : Cho m laø moät tham soá thöïc vaø hai taäp hôïp A = [1 – 2m ; m + 3] vaø B = x  R  x  8 – 5m.  

Tìm taát caû caùc giaù trò m ñeå A  B = . 

ÑS : 

6

5
m

3

2
  

 

BAØI 18 : Cho hai taäp hôïp A = x  R  mx – 3  = mx – 3 vaø B = x  R  x
2
 – 4 = 0, vôùi m laø moät tham 

soá thöïc. Tìm taát caû caùc giaù trò m ñeå B \ A = B. 

ÑS : 

2

3
m

2

3
  

 

BAØI 19 : Cho A = 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 vaø B = 2 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8.  

a) Xaùc ñònh caùc taäp hôïp: A  B ; A  B ; A \ B ; B \ A. 

b) Kyù hieäu soá phaàn töû n cuûa moät taäp hôïp höõu haïn A laø  A  = n. Tìm  A ;  B ;  A  B ;  A  B   

Töø ñoù suy ra coâng thöùc: BABABA   hoaëc BABABA   

 

BAØI 20 : Moãi hoïc sinh cuûa lôùp 10C1 ñeàu bieát chôi ñaù caàu hoaëc caàu loâng, bieát raèng coù 25 em bieát chôi ñaù 

caàu, 30 em bieát chôi caàu loâng, 15 em bieát chôi caû hai. Hoûi lôùp 10C1 coù bao nhieâu em chæ bieát ñaù caàu? bao 

nhieâu em chæ bieát ñaùnh caàu loâng? só soá lôùp laø bao nhieâu?      

ÑS : 10, 15, 40. 
 

BAØI 21 : Trong kì thi hoïc sinh gioûi caáp tröôøng, lôùp 10A coù 17 baïn ñöôïc coâng nhaän hoïc sinh gioûi Vaên, 25 

baïn hoïc sinh gioûi Toaùn. Tìm soá hoïc sinh gioûi caû Vaên vaø Toaùn, bieát lôùp 10A coù 45 hoïc sinh vaø coù 13 hoïc 

sinh khoâng ñaït hoïc sinh gioûi. 

ÑS : 10 hoïc sinh. 
 

BAØI 22 : Moãi hoïc sinh lôùp 10B ñeàu chôi boùng ñaù hoaëc boùng chuyeàn. Bieát raèng coù 25 baïn chôi boùng ñaù, 20 

baïn chôi boùng chuyeàn vaø 10 baïn chôi caû hai moân. Hoûi lôùp 10B coù bao nhieâu em chæ chôi boùng ñaù? bao 

nhieâu em chæ chôi boùng chuyeàn? só soá lôùp 10B laø bao nhieâu? 

ÑS : 15, 10, 35 hoïc sinh. 
 

BAØI 23 : Moät lôùp coù 45 hoïc sinh. Moãi em ñeàu ñaêng kyù chôi ít nhaát moät trong hai moân : boùng ñaù hoaëc boùng 

chuyeàn. Coù 35 hoïc sinh ñaêng kyù moân boùng ñaù, 15 hoïc sinh ñaêng kyù moân boùng chuyeàn. Hoûi coù bao nhieâu 

em: 

a) Ñaêng kyù chôi caû hai moân?   

b) Chæ ñaêng kyù  chôi boùng ñaù?  

c) Chæ ñaêng kyù chôi boùng chuyeàn? 

ÑS : a) 5 ; b) 30 ; c) 10. 
 

BAØI 24 : Trong lôùp 10C2, coù 15 hoïc sinh gioûi moân Toaùn, 14 hoïc sinh gioûi moân Vaên vaø 12 hoïc sinh gioûi 

moân Tieáng Anh, bieát raèng coù 8 hoïc sinh vöøa gioûi Vaên vaø Toaùn, coù 5 hoïc sinh vöøa gioûi Vaên vaø Tieáng Anh, 
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coù 7 hoïc sinh vöøa gioûi Toaùn vaø Tieáng Anh, trong ñoù chæ coù ñuùng 11 hoïc sinh gioûi caû hai moân. Hoûi coù bao 

nhieâu hoïc sinh cuûa lôùp : 

a) Gioûi caû 3 moân Vaên, Toaùn vaø Tieáng Anh.    

b) Gioûi ñuùng moät moân Vaên, Toaùn hoaëc Tieáng Anh.  

ÑS : a) 3 ; b) 4, 3, 3. 
 

BAØI 25 : Lôùp 10B1 coù 7 hoïc sinh gioûi Toaùn, 5 hoïc sinh gioûi Lyù, 6 hoïc sinh gioûi Hoùa, 3 hoïc sinh gioûi caû 

Toaùn vaø Lyù, 4 hoïc sinh gioûi caû Toaùn vaø Hoùa, 2 hoïc sinh gioûi caû Lyù vaø Hoùa, 1 hoïc sinh gioûi caû 3 moân Toaùn, 

Lyù, Hoùa. Hoûi soá hoïc sinh gioûi ít nhaát moät moân (Toaùn, Lyù, Hoùa) cuûa lôùp 10B1 laø bao nhieâu hoïc sinh? 
 

BAØI 26 : Cho A = {x  Z  x = 12, k  N}, B = {x  N  x chia heát cho 3 vaø 4}. Chöùng minh A = B. 
 

BAØI 27 : Goïi A, B, C, D laàn löôït laø taäp hôïp caùc hình bình haønh, hình chöõ nhaät, hình thoi, hình vuoâng. Goïi 

E, G, H laàn löôït laø taäp hôïp caùc hình bình haønh coù moät goùc vuoâng, hình thoi coù hai ñöôøng cheùo baèng nhau. 

Haõy söû duïng caùc kí hieäu “”, “=” ñeå theå hieän moái quan heä giöõa caùc taäp A, B, C, D. 
 

BAØI 28 : Cho hai taäp hôïp A = {3k + 1  k  N} vaø B = {6k + 4  k  N}. Xaùc ñònh taäp hôïp A \ B. 
 

BAØI 29 : Cho hai taäp A, B baát kì. Chöùng minh : 

a) Neáu B  A thì A  B = B. 

b) A  B = A  B  A = B 

c) B  C  (A  B)  (A  C) 
 

BAØI 30 : Cho A = {x  R  21x  },  3m;mB   (vôùi m > 0). 

a) Xaùc ñònh m ñeå A  B = . 

b) Chöùng minh raèng khoâng toàn taïi m ñeå A  B. 
 

BAØI 31 : Cho hai taäp hôïp A = {x  R  x
2
 < 100}, B = {x  R  x

2
 > 4}. 

a) Caùc taäp hôïp A  Z, B  Z laø höõu haïn hay voâ haïn ? 

b) Xaùc ñònh taäp hôïp (A  B)  N. 

BAØI 32 : Cho a laø soá töï nhieân lôùn hôn 1. Xeùt taäp hôïp khaùc roãng A  N thoûa maõn ñieàu kieän :  

Neáu k  A thì k + 2a  A vaø A

a

k









. Chöùng minh raèng A = N. 

 

BAØI 33 : Chöùng minh raèng soá taäp hôïp con cuûa moät taäp hôïp coù n phaàn töû laø 2
n
. 

 

BAØI 34 : Cho S laø taäp hôïp goàm 51 soá nguyeân döông khaùc nhau khoâng vöôït quaù 100. 

Xeùt taäp hôïp T = {101 – x  x  S}. 

a) Chöùng minh raèng S  T  . 

b) Chöùng minh raèng toàn taïi a, b  S sao cho a + b = 101. 
 

BAØI 35 : Tìm taát caû caùc taäp hôïp A vaø B thoûa maõn ñoàng thôøi nhöõng ñieàu kieän sau ñaây : 

(i) A  B = Z 

(ii) Neáu x  A thì x – 1  B. 

(iii) Neáu x, y  B thì x + y  A. 
 

BAØI 36 : Haõy xaùc ñònh caùc taäp hôïp con khaùc roãng A, B, C cuûa taäp caùc soá töï nhieân N thoûa maõn ñoàng thôøi 

caùc ñieàu kieän sau ñaây : 

(i) A  B = B  C = C  A =  

(ii) A  B  C = N 

(iii) Vôùi moïi a  A, b  B, c  C thì a + c  A, b + c  B vaø a + b  C. 
 

BAØI 37 : Cho n laø soá töï nhieân lôùn hôn 1 vaø xeùt taäp X = {1, 2, ... , 2n – 1}. 

Xeùt taäp hôïp A  X thoûa maõn tính chaát : 

(i) A coù ít nhaát laø n – 1 phaàn töû 
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(ii) Neáu a, b  A (khoâng nhaát thieát phaân bieät) thì  a + b  A, mieãn laø a + b  X. Chöùng minh toång taát caû caùc 

phaàn töû cuûa X khoâng naèm trong A laø khoâng vöôït quaù n
2
. 

 

BAØI 38 : Cho taäp hôïp X = {a ; b ; c ; d ; e ; g}. Coù bao nhieâu taäp con cuûa X chöùa nhieàu nhaát 2 phaàn töû ? 
 

BAØI 39 : Cho taäp hôïp X = {a ; b ; c ; d ; e ; g}. Coù bao nhieâu taäp con cuûa X chöùa ñuùng 3 phaàn töû ? 
 

BAØI 40 : Cho taäp hôïp X = {0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 6} 

a) Tìm hai taäp con A, B cuûa X sao cho A  B = X vaø toång caùc phaàn töû cuûa A baèng toång caùc phaàn töû cuûa B. 

b) Tìm taát caû caùc taäp con A cuûa X sao cho A coù ñuùng 3 phaàn töû vaø toång caùc phaàn töû cuûa A chia heát cho 3. 
 

BAØI 41 : Cho n laø soá nguyeân döông. 

Xeùt taäp hôïp X goàm taát caû nhöõng soá töï nhieân leû töø 1 ñeán 4n – 1. 

a) Hoûi taäp X coù bao nhieâu phaàn töû ? 

b) Chöùng minh raèng tích caùc phaàn töû cuûa taäp X khoâng vöôït quaù (4n
2
 – 1)

n
. 

 

BAØI 42 : Cho S laø taäp hôïp con cuûa taäp hôïp {1, 2, ... , 1000} coù tính chaát : Neáu a, b laø hai phaàn töû phaân bieät 

cuûa S thì a + b khoâng thuoäc S. Hoûi S coù nhieàu nhaát laø bao nhieâu phaàn töû ? 

 

 

 

---------- 
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LYÙ THUYEÁT TAÄP HÔÏP 
GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

 

1) Taäp hôïp 

 Taäp hôïp laø moät khaùi nieäm cô baûn cuûa toaùn hoïc, khoâng ñònh nghóa ñöôïc maø chæ moâ taû. 

Coù theå hieåu : taäp hôïp laø moät söï tuï taäp caùc ñoái töôïng, caùc vaät theå coù chung hay moät vaøi tính chaát naøo ñoù. 

Thí duï : Taäp hôïp caùc soá töï nhieân, taäp hôïp caùc tam giaùc vuoâng caân, … 

 Caùc ñoái töôïng taïo neân taäp hôïp goïi laø phaàn töû cuûa taäp hôïp ñoù. 

Neáu x laø moät phaàn töû cuûa taäp hôïp X, ta kyù hieäu x  X (ñoïc laø x thuoäc X). 

Phuû ñònh cuûa ñieàu ñoù ñöôïc kyù hieäu laø x  X (ñoïc laø x khoâng thuoäc X). 
 

2) Caùch xaùc ñònh moät taäp hôïp :  

Xaùc ñònh moät taäp hôïp coù hai caùch : 

a) Phöông phaùp lieät keâ : Lieät keâ taát caû caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp. Caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp ñöôïc vieát trong 

daáu …, caùch nhau bôûi daáu phaåy (hay daáu chaám phaåy), moãi phaàn töû chæ ñöôïc vieát moät laàn. 

Thí duï : Taäp A goàm 6 soá nguyeân toá ñaàu tieân laø : A = 2, 3, 5, 7, 11, 13.  

  Taäp B goàm caùc chöõ soá cuûa 2015 laø : B = 0; 1; 2; 5.  

b) Phöông phaùp neâu ñaëc tröng : Chæ roõ caùc tính chaát ñaëc tröng caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp. 

Neáu taäp X chöùa vaø chæ chöùa nhöõng phaàn töû coù tính chaát P thì ta ghi : X = x  x coù tính chaát P 

Thí duï : Taäp hôïp caùc soá töï nhieân lôùn hôn 1 vaø nhoû hôn 7 laø A =  x  N  2  x  6  

  Taäp hôïp caùc nghieäm cuûa phöông trình x
2
 – 3x  + 2 = 0 laø A =  x  R  x

2
 – 3x  + 2 = 0 

 Caùc chuù yù khi giaûi baøi taäp : 

Ñeå xaùc ñònh moät taäp hôïp ta coù theå : 

_ Lieät keâ caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp neáu ñoù laø taäp höõu haïn. 

_ Neâu tính chaát ñaëc tröng cuûa caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp ñoù. 
 

3) Bieåu ñoà Ven 

Ta bieåu dieãn moät taäp hôïp bôûi caùc ñieåm naèm trong moät ñöôøng cong kín vaø khoâng töï caét, goïi laø bieåu ñoà Ven 

(VENN).       A 

 Thí duï : A =  2, 3, 4, 5, 6   .2 .3  .6 

                 .4      .5 

        

4) Taäp roãng 

Taäp roãng laø taäp hôïp khoâng chöùa phaàn töû naøo caû. Kyù hieäu laø , 

Thí duï : A =  x  R  x
2
 + 1 = 0  laø taäp . 

 

5) Taäp con 

Taäp hôïp A laø taäp hôïp con cuûa taäp hôïp B neáu moïi phaàn töû cuûa A ñeàu laø phaàn töû cuûa B. 

Kyù hieäu laø A  B. Vaäy :  A  B  x, x  A  x  B 

Thí duï : A =  2, 3, 4  vaø B =  2, 3, 4, 5, 6  . Ta coù : A  B 

 Caùc chuù yù khi giaûi baøi taäp : 

   A vaø A  A vôùi moïi taäp A, nghóa laø moãi moät taäp hôïp ñeàu coù 2 taäp hôïp con laø taäp  vaø chính noù. 

 Ñeå chöùng minh A  B, ta chöùng minh x, x  A    x  B. 

 Trong tröôøng hôïp toång quaùt, neáu taäp hôïp A coù n phaàn töû thì noù coù taát caû 2
n
  taäp con cuûa taäp A. 

Thí duï : Taäp A coù 3 phaàn töû thì coù 2
3
 = 8 taäp con. 

 

6) Taäp hôïp baèng nhau 

Hai taäp hôïp A vaø B ñöôïc goïi laø baèng nhau (kyù hieäu A = B) neáu moïi phaàn töû cuûa A cuõng laø phaàn töû cuûa B 

vaø ngöôïc laïi moïi phaàn töû cuûa B cuõng laø phaàn töû cuûa A. Ta coù : A = B  A  B vaø B  A 

 Thí duï : A =  x  N  x
2
 – 2x = 0       A =  0, 2  

     B =  x  N  x < 3 vaø x  1     B =  0, 2  

      Do ñoù, ta coù : A = B. 
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7) Kyù hieäu caùc taäp hôïp soá :  

Quan heä giöõa caùc taäp hôïp soá : N*  N  Z  Q  R 

 N : taäp hôïp caùc soá töï nhieân. 

 N* : taäp hôïp caùc soá nguyeân döông (N* = N\0) 

 Z : taäp hôïp caùc soá nguyeân. 

 Q : taäp hôïp caùc soá höõu tæ. 

 R : taäp hôïp caùc soá thöïc.   –      a       0  b    + 

Khoaûng (a ; b) = x  R  a < x < b  : /////////////(            I  )///////////// 

Ñoaïn [a ; b] = x  R  a  x  b  : /////////////[   ]///////////// 

Nöûa khoaûng (a ; b] = x  R  a < x  b : /////////////(   ]///////////// 

Nöûa khoaûng [a ; b) = x  R  a  x < b : /////////////[   )///////////// 

Khoaûng (– ; a) = x  R  x < a  :        )///////////////////////////////////////// 

Khoaûng (a ; +) = x  R  x > a  : /////////////( 

Nöûa khoaûng (– ; a] = x  R  x  a :       ]///////////////////////////////////////// 

Nöûa khoaûng [a ; +) = x  R  x  a : /////////////[ 

R = (– ; +)     : 

R
+
 = (0 ; +)     : /////////////////////////( 

R
–
 = (– ; 0)     :          )/////////////////////////// 

 

8) Caùc pheùp toaùn treân taäp hôïp 

a) Pheùp giao 

Giao cuûa hai taäp hôïp A vaø B ñaõ cho, kyù hieäu laø A  B, laø taäp hôïp caùc phaàn töû ñoàng thôøi thuoäc caû hai taäp 

hôïp ñoù. Ta coù : x  A  B    









Bx

Ax
   Hoaëc   A  B  = x / x  A vaø x  B 

Thí duï : A = 1, 2, 3, 4, 5, 6 vaø B = 1, 3, 5, 7, 8. Vaäy A  B = 1, 3, 5 
 

b) Pheùp hôïp 

Hôïp cuûa hai taäp hôïp A vaø B ñaõ cho, kyù hieäu laø A  B, laø taäp hôïp caùc phaàn töû thuoäc ít nhaát moät trong hai 

taäp hôïp ñoù. Ta coù : x  A  B    








Bx

Ax
   Hoaëc   A  B  = x / x  A hoaëc x  B 

Thí duï : A = 1, 2, 3, 4, 5, 6 vaø B = 1, 3, 5, 7, 8. Vaäy A  B = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 

 Tính chaát chung cuûa giao vaø hôïp : 

 A  (B  C) = (A  B)  (A  C)   (tính phaân phoái cuûa pheùp giao ñoái vôùi pheùp hôïp) 

 A  (B  C) = (A  B)  (A  C)   (tính phaân phoái cuûa pheùp hôïp ñoái vôùi pheùp giao) 
 

c) Pheùp hieäu 

Hieäu cuûa hai taäp hôïp A vaø B, kyù hieäu A \ B, laø taäp hôïp nhöõng phaàn töû thuoäc A nhöng khoâng thuoäc B. 

Ta coù : x  A \ B  









Bx

Ax
     

Hoaëc   A \ B  = x / x  A vaø x  B 

Thí duï : A = 1, 2, 3, 4, 5, 6 vaø B = 1, 3, 5, 7, 8. Vaäy A \ B = 2, 4, 6   

 Chuù yù :  

Neáu B  A thì hieäu A \ B ñöôïc goïi laø phaàn buø cuûa B trong taäp hôïp A.    

Ta coù : BCA
 =  A \ B  =   x   x  A vaø x  B               

 Thí duï : Neáu A = 1, 2, 3, 4, 5, 6 vaø B = 1, 3, 5. Vaäy BCA
 = 2, 4, 6 

    Neáu A = (– ; 2) thì 
R
AC  = [2 ; +). 

    Phaàn buø cuûa taäp hôïp soá leû trong taäp caùc soá nguyeân laø taäp hôïp caùc soá nguyeân chaün. 

 

 

A 

B 

.1  .3  .5 

.2  .4  .6 
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A. TRAÉC NGHIEÄM MEÄNH ÑEÀ 
Câu 1. Trong các câu sau, câu nào là mệnh đề ? 

A. 15 là số nguyên tố B. a + b = c C. x
2
 + x = 0 D. 2n + 1 chia hết cho 3 

Câu 2. Mệnh đề phủ định của mệnh đề “14 là số nguyên tố” là mệnh đề: 

A. 14 là số nguyên tố B. 14 chia hết cho 2 C. 14 là hợp số D. 14 chia hết cho 7 

Câu 3. Câu nào sau đây sai ? 

A. 20 chia hết cho 5 B. 5 chia hết 20 C. 20 là bội số của 5 D. Cả a, b, c đều sai 

Câu 4. Câu nào sau đây đúng? : Mệnh đề phủ định của mệnh đề : “5 + 4 = 10” là mệnh đề: 

A. 5 + 4 < 10 B. 5 + 4 > 10 C. 5 + 4   10 D. 5 + 4   10 

Câu 5. Trong các câu sau, câu nào không phải là mệnh đề ? 

A. 5 + 2 = 8 B. x
2
 + 2 > 0 C. 4 17 0   D. 5 + x = 2 

Câu 6. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào sai ? 

A. Nếu “5 > 3” thì “7 > 2” B. Nếu “5 > 3” thì “2 > 7” 

C. Nếu “ > 3” thì “ < 4” D. Nếu “(a + b)
2
 = a

2
 + 2ab + b

2
” thì “x

2
 + 1 >0” 

Câu 7. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng ? 

A. Nếu “33 là hợp số” thì “15 chia hết cho 25” B. Nếu “7 là số nguyên tố” thì “8 là bội số của 3” 

C. Nếu “20 là hợp số” thì “6 chia hết 24” D. Nếu “3 + 9 =12” thì “4 > 7” 

Câu 8. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào có mệnh đề đảo đúng ? 

A. Nếu a và b chia hết cho c thì a + b chia hết cho c 

B. Nếu hai tam giác bằng nhau thì có diện tích bằng nhau 

C. Nếu a chia hết cho 3 thì a chia hết cho 9 

D. Nếu một số tận cùng bằng 0 thì số đó chia hết cho 5 

Câu 9. Trong các mệnh đề tương đương sau đây, mệnh đề nào sai ? 

A. n là số nguyên lẻ  n
2
 là số lẻ   B. n chia hết cho 3  tổng các chữ số của n chia hết cho 3 

C. ABCD là hình chữ nhật  AC = BD  D. ABC là tam giác đều  AB = AC và góc A = 60. 

Câu 10. Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai ? 

A. –  < –2  
2  

< 4 B.  < 4  
2  

< 16  

C. 5.2232523   D. 5).2(23)2(523  . 

Câu 11. Xét câu: P(n) = “n chia hết cho 12”. Với giá trị nào của n sau đây thì P(n) là mệnh đề đúng ? 

A. 48  B. 4   C. 3  D. 88  

Câu 12. Với giá trị thức nào của biến x sau đây thì mệnh đề chứa biến P(x) = “x
2
 – 3x + 2 = 0” trở thành một 

mệnh đề đúng ? 

A. 0  B. 1  C. –1  D. –2  

Câu 13. Mệnh đề chứa biến : “x
3
 – 3x

2
 + 2x = 0” đúng với giá trị của x là? 

A. x = 0, x = 2 B. x = 0, x = 3 C. x = 0, x = 2, x = 3 D. x = 0, x = 1, x = 2 

Câu 14. Cho 2 mđ: A : “x  R: x
2
 – 1  0”, B : “n  Z: n = n

2
”. Xét tính đúng, sai của hai mệnh đề A và B? 

A. A đúng, B sai  B. A sai, B đúng  C. A, B đều đúng D. A, B đều sai  

Câu 15. Với số thực x bất kỳ, mệnh đề nào sau đây đúng ? 

A. x, x
2 
 16  x   4  B. x, x

2 
 16  – 4  x  4 

C. x, x
2 
 16  x  – 4, x  4 D. x, x

2 
 16  – 4 < x <  4  

Câu 16. Cho x là số thực, mệnh đề nào sau đây đúng ?  

A. x, x
2 

> 5  x > 5  hoặc x < – 5  B. x, x
2 

> 5  – 5 < x < 5   

C. x, x
2 

> 5  x >  5   D. x, x
2 

> 5  x  5  hoặc x   – 5  

Câu 17. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng ? 

A. x  R, x > x
2
  B. x  R, 3x3x   

C. n  N, n
2
 + 1 không chia hết cho 3 D.  a Q , a

2
 = 2. 

Câu 18. Trong các câu sau đây câu nào sai ? 

A. Phủ định của mệnh đề “n  N*, n
2
 + n +1 là số nguyên tố” là mệnh đề “n  N*, n

2
 + n +1 là hợp số” 

B. Phủ định của mệnh đề “x  R, x
2 

> x +1 ” là mệnh đề “x  R, x
2  
 x +1”  

C. Phủ định của mệnh đề “x  Q, x
2
 = 3 ” là mệnh đề “x  Q, x

2  
 3”  

D. Phủ định của mệnh đề “m  Z, 
3

1

1m

m

2



 ” là mệnh đề “m  Z, 

3

1

1m

m

2



”. 

Câu 19. Trong các câu sau đây câu nào sai ? 
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A. Phủ định của mệnh đề “x  Q, 4x
2
 – 1 = 0 ” là mệnh đề “x  Q, 4x

2
 – 1  0 ”  

B. Phủ định của mệnh đề “n  N, n
2
 +1 chia hết cho 4” là mệnh đề “n  N, n

2
 +1 không chia hết cho 4” 

C. Phủ định của mệnh đề “x  R, (x – 1)
2 
 x –1 ” là mệnh đề “x  R, (x – 1)

2
 = x –1”  

D. Phủ định của mệnh đề “n  N, n
2 

> n ” là mệnh đề “n  N, n
2 

< n ” 

Câu 20. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng ? 

A. n  N, n
3
 – n không chia hết cho 3 B. x  R, x < 3  x

2 
< 9  

C. k  Z, k
2
 + k +1 là một số chẵn  D. x  Z, Z

1x2

3xx6x2

2

23





. 

Câu 21. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào không phải là định lí ? 

A. x  N, x
2 

chia hết cho 3  x chia hết cho 3  B. x  N, x
2 

chia hết cho 6  x chia hết cho 3   

C. x  N, x
2 

chia hết cho 9  x chia hết cho 9  D. x  N, x chia hết cho 4 và 6  x chia hết cho 12  

Câu 22. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào phải là định lí ? 

A. x  R, x > –2  x
2 
> 4 B. x  R, x > 2  x

2 
> 4  

C. x  R, x
2 

> 4  x > 2 D. Nếu a + b chia hết cho 3 thì a, b đều chia hết cho 3 

Câu 23. Giải bài toán sau bằng phương pháp chứng minh: “chứng minh rằng với mọi x, y, z bất kỳ thì các đẳng 

thức sau không đồng thời xảy ra zyx  ; xzy  ; yxz  .” Một học sinh đã lập luận tuần tự như sau: 

(I)  Giả định các đẳng thức xảy ra đồng thời. 

(II)  Thế thì nâng lên bình phương hai vế các bất đẳng thức, chuyển vế phải sang vế trái, rồi phân tích, ta được: 

(x – y + z)(x + y – z) < 0 ; (y – z + x)(y + z – x) < 0 ; (z – x + y)(z + x – y) < 0 

(III) Sau đó, nhân vế theo vế thì ta thu được: (x – y + z)
2
(x +y – z)

2
(– x + y + z)

2
< 0 (vô lí) 

Lý luận trên, nếu sai thì sai từ giai đoạn nào ? 

A. (I)   B. (II)   C. (III)    D. Lý luận đúng 

Câu 24. Cho định lý : “Cho m là một số nguyên. Chứng minh rằng: Nếu m
2
 chia hết cho 3 thì m chia hết cho 

3”. Một học sinh đã chứng minh như sau: 

Bước 1: Giả sử m không chia hết cho 3. Thế thì m có một trong hai dạng sau: m = 3k +1 hoặc m = 3k +2, k Z 

Bước 2: Nếu m = 3k + 1 thì m
2
 = 9k

2
 + 6k + 1 = 3(3k

2
 + 2k) + 1, còn nếu m = 3k + 2  

              thì m
2
 = 9k

2
 + 12k + 4 = 3(3k

2
 + 4k + 1) + 1. 

Bước 3: Vậy trong cả hai trường hợp m
2
 cũng không chia hết cho 3, trái với giả thiết. 

Bước 4: Do đó m phải chia hết cho 3. 

Lý luận trên đúng tới bước nào ? 

A. Bước 1 ;  B. Bước 2 ;  C. Bước 3 ;  D. Tất cả các bước đều đúng; 

Câu 25. “Chứng minh rằng 2  là số vô tỉ”. Một học sinh đã lập luận như sau: 

Bước 1: Giả sử 2 là số hữu tỉ, thế thì tồn tại các số nguyên dương m, n sao cho 2 =
n

m
 (1) 

Bước 2: Ta có thể giả định thêm 
n

m
là phân số tối giản. Từ đó 2n

2
 = m

2
 (2). 

Suy ra m
2
 chia hết cho 2  m chia hết cho 2  ta có thể viết m = 2p. Nên (2) trở thành n

2
 = 2p

2
. 

Bước 3: Như vậy ta cũng suy ra n chia hết cho 2 và cũng có thể viết n = 2p.  

Và (1) trở thành 2 =
q2

p2
= 

q

p


n

m
không phải là phân số tối giản, trái với giả thiết. 

Bước 4: Vậy 2  là số vô tỉ. 

Lập luận trên đúng tới bước nào ? 

A. Bước 1   B. Bước 2   C. Bước 3    D. Bước 4  

Câu 26. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào không phải là định lí ? 

A. Điều kiện đủ để trong mặt phẳng, hai đường thẳng song song với nhau là hai đường thẳng ấy cùng vuông 

góc với đường thẳng thứ ba.  

B. Điều kiện đủ để diện tích tam giác bằng nhau là hai tam giác ấy bằng nhau.  

C. Điều kiện đủ để hai đường chéo của một tứ giác vuông góc với nhau là tư giác ấy là hình thoi. 

D. Điều kiện đủ để một số nguyên dương a có tận cùng bằng 5 là số đó chia hết cho 5. 

Câu 27. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào không phải là định lí ? 

A. Điều kiện cần để hai tam giác bằng nhau là chúng có ít nhất một cạnh bằng nhau.  

B. Điều kiện cần để hai tam giác bằng nhau là chúng có các góc tương ứng bằng nhau. 

C. Điều kiện cần để một số tự nhiên chia hết cho 3 là nó chia hết cho 6. 
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D. Điều kiện cần để a = b là a
2
 = b

2
.  

Câu 28. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng ? 

A. Để tứ giác T là một hình vuông, điều kiện cần và đủ là nó có bốn cạnh bằng nhau. 

B. Để tổng hai số tự nhiên chia hết cho 7, là mỗi số đó chia hết cho 7. 

C. Để ab > 0, điều kiện cần là cả hai số a và b đều dương.  

D. Để một số nguyên dương chia hết cho 3, điều kiện đủ là nó chia hết cho 9. 

Câu 29. “Nếu a và b là hai số hữu tỉ thì tổng a + b chúng là số hữu tỉ”. Mệnh đề nào sau đây là mệnh đề tương 

đương với mẹnh đề đó ? 

A. Điều kiện cần để tổng a + b là số hữu tỉ là cả hai số a và b đều là số hữu tỉ.   

B. Điều kiện đủ để tổng a + b là số hữu tỉ là cả hai số a và b đều là số hữu tỉ.   

C. Điều kiện cần để a và b là hai số hữu tỉ thì tổng a + b  là số hữu tỉ.  

D. Tất cả các câu trên đều sai. 

Câu 30. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai ? 

A. Điều kiện cần để tứ giác là hình thang cân là tứ giác đó có hai đường chéo bằng nhau.  

B. Điều kiện đủ để số tự nhiên n chia hết cho 24 là n chia hết cho 6 và 4.  

C. Điều kiện đủ để n
2
 + 20 là một hợp số là n là số nguyên tố lớn hơn 3.  

D. Điều kiện đủ để n
2
 – 1 chia hết cho 24 là n là số nguyên tố lớn hơn 3. 

Câu 31. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng ? 

A. Điều kiện cần và đủ để tứ giác là hình thoi là khi có thể nội tiếp trong tứ giác đó một đường tròn. 

B. Với các số thực dương a và b, điều kiện cần và đủ để )ba(2ba   là a = b.  

C. Điều kiện cần và đủ để hai số tự nhiên dương m và n đều không chia hết cho 9 là mn không chia hết cho 9. 

D. Điều kiện cần và đủ để hai tam giác bằng nhau là hai tam giác đồng dạng. 

Câu 32. Mệnh đề nào sau đây đúng ? 

A. Điều kiện đủ để hai số nguyên a, b chia hết cho 3 là tổng bình phương hai số đó chia hết cho 3.  

B. Điều kiện cần để hai số nguyên a, b chia hết cho 3 là tổng bình phương hai số đó chia hết cho 3.  

C. Điều kiện cần để tổng bình phương hai số nguyên a, b chia hết cho 3 là hai số đó chia hết cho 3. 

D. Cả a, b, c đều đúng. 

Câu 33. Cho mệnh đề: “Nếu a + b < 2 thì một trong hai số a và b nhỏ hơn 1” 

Mệnh đề nào sau đây tương đương với mệnh đề đã cho ? 

A. Điều kiện đủ để hai số a và b nhỏ nhơn 1 là a + b < 2 .  

B. Điều kiện cần để hai số a và b nhỏ nhơn 1 là a + b < 2 .  

C. Điều kiện đủ để a + b < 2 là  một trong hai số a và b nhỏ hơn 1. 

D. Cả b và c. 

Câu 34. Cho mệnh đề: “Nếu tứ giác là hình thoi là trong tứ giác đó nội tiếp được một đường tròn”.  

Mệnh đề nào sau đây tương đương với mênh đề đã cho ? 

A. Điều kiện đủ để tứ giác là hình thoi là trong tứ giác đó nội tiếp được một đường tròn.  

B. Điều kiện đủ để tứ giác đó nội tiếp một đường tròn là tứ giác đó là hình thoi.   

C. Điều kiện cần để tứ giác là hình thoi là trong tứ giác đó nội tiếp được một đường tròn.  

D. Cả b, c đều tương đương với mệnh đề đã cho. 

Câu 35. Cho mệnh đề: “Nếu một tứ giác là hình thang cân thì tứ giác đó có hai đường chéo bằng nhau”. Mệnh 

đề nào sau đây tương đương với mệnh đề đã cho ? 

A. Điều kiện cần để tứ giác là hình thang cân là tứ giác đó có hai đường chéo bằng nhau.  

B. Điều kiện đủ để tứ giác có hai đường chéo bằng nhau là tứ giác đó là hình thang cân .  

C. Điều kiện đủ để tứ giác là hình thang cân là tứ giác đó có hai đường chéo bằng nhau.  

D. Cả a, b đều đúng. 

Câu 36. Cho mệnh đề: “Nếu n là số nguyên tố lớn hơn 3 thì n
2
 + 20 là một hợp số (tức là có ước khác 1 và khác 

chính nó)”. Mệnh đề nào sau đây tương đương với mệnh đề đã cho ? 

A. Điều kiện cần để n
2
 + 20 là một hợp số là n là số nguyên tố lớn hơn 3.  

B. Điều kiện đủ để n
2
 + 20 là một hợp số là n là số nguyên tố lớn hơn 3.  

C. Điều kiện cần để số nguyên n lớn hơn 3 và là số nguyên tố là n
2
 + 20 là một hợp số.  

D. Cả b, c đều đúng. 

Câu 37. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào có mệnh đề đảo đúng ? 

A. Nếu một tứ giác là hình thang cân thì tứ giác đó có hai đường chéo bằng nhau.  

B. Nếu hai tam giác bằng nhau là chúng có các góc tương ứng bằng nhau.  

C. Nếu tam giác không phải là tam giác đều thì nó có ít nhất một góc (trong) nhỏ hơn 60
0
.  
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D. Nếu mỗi số tự nhiên a, b chia hết cho 11 thì tổng hai số a và b chia hết cho 11. 

Câu 38. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng ? 

A. Để một tứ giác là một hình vuông, điều kiện cần và đủ là nó có 4 cạnh bằng nhau.  

B. Đểu hai số tự nhiên chia hết cho 7, điều kiện cần và đủ là một số chia hết cho 7.  

C. Để ab > 0, điều kiện cần và đủ là hai số a và b đều dương.  

D. Để một số dương chia hết cho 3, điều kiện đủ là nó chia hết cho 9. 

Câu 39. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào có mệnh đề đảo là định lý ? 

A. Nếu một tam giác là một tam giác vuông thì đường trung tuyến ứng cạnh huyền bằng nửa cạnh ấy.  

B. Nếu một số tự nhiên tận cùng bằng 0 thì số đó chia hết cho 5. 

C. Nếu một tứ giác là hình thoi thì tứ giác đó có hai đường chéo vuông góc với nhau. 

D. Nếu một tứ giác là hình chữ nhật thì tứ giác có hai đường chéo bằng nhau. 

Câu 40. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai ? 

A. Điều kiện cần và đủ để hai số nguyên a, b chia hết cho 7 là tổng bình phương của chúng chia hết cho 7. 

B. Điều kiện cần và đủ để một tứ giác nội tiếp đường tròn là tổng của hai góc đối diện của nó bằng 180
0
.  

C. Điều kiện cần và đủ để tứ giác là hình chữ nhật là hai đường chéo bằng nhau.  

D. Điều kiện cần và đủ để một tam giác là tam giác đều là tam giác có ba đường phân giác bằng nhau. 
 

B. TRAÉC NGHIEÄM TAÄP HÔÏP 
Câu 1. Ký hiệu nào sau đây là để chỉ 6 là số tự nhiên ? 

A. 6     B. 6     C. 6      D. 6 =   

Câu 2. Ký hiệu nào sau đây là để chỉ 5 không phải là số hữu tỉ ? 

A. 5  Q   B. 5 Q   C. 5 Q   D. ký hiệu khác. 

Câu 3. Cho A = 1; 2; 3. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai ? 

A.      B. 1  A   C. 1; 2     D. 2 = A  

Câu 4. Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề nào sai ? 

A. A  A   B.      C. A     D. A  A 

Câu 5. Cho phần tử của tập hợp: A = x  R/ x
2
 + x + 1 = 0 là  

A. A = 0   B. A = 0   C. A =    D. A =   

Câu 6. Cho tập hợp A = x  R/ (x
2
 – 1)(x

2
 + 2) = 0. Các phần tử của tập A là:  

A. A = –1;1. B. A = – 2 ; –1; 1; 2 . C. A = –1. D. A = 1. 

Câu 7. Các phần tử của tập  hợp A = x  R/ 2x
2
 – 5x + 3 = 0 là: 

A. A = 0.  B. A = 1.  C. A = 5,1   D. A =  5,1;1  

Câu 8. Cho tập  hợp A = x  R/ x
4
 – 6x

2
 + 8 = 0. Các phần tử của tập A là:  

A. A =  2 ; 2 B. A = – 2 ; –2 C. A =  2 ; –2 D. A = – 2 ; 2 ; –2; 2 

Câu 9. Cho tập  hợp A = x  N/ x là ước chung của 36 và 120. Các phần tử của tập A là:  

A. A=1; 2; 3; 4; 6; 12. B. A=1; 2; 3; 4; 6; 8; 12.  C. A=2;3;4;6;8;10;12 D. Một đáp số khác. 

Câu 10. Trong các tập hợp sau, tập hợp nào là tập rỗng ? 

A. A = x  N/ x
2
 – 4 = 0. B. B = x  R/ x

2
 +2x + 3 = 0. 

C. C = x  R/ x
2
 – 5 = 0.  D. D = x  Q/ x

2
 + x – 12 = 0.  

Câu 11. Trong các tập hợp sau, tập hợp nào khác rỗng ? 

A. A = x  R/ x
2
 + x + 1 = 0 B. B = x  N/ x

2
 – 2 = 0.  

C. C = x  Z/ (x
3
 – 3)(x

2
 + 1) = 0.  D. D = x  Q/ x(x

2
 + 3) = 0.  

Câu 12. Gọi Bn là tập hợp các số nguyên là bội số của n. Sự liên hệ giữa m và n sao cho Bn Bm là: 

A. m là bội số của n . B. n là bội số của m .  

C. m, n nguyên tố cùng nhau.  D. m, n đều là số nguyên tố. 

Câu 13. Cho hai tập hợp : X = x  N/ x là bội số của 4 và 6 và X = x  N/ x là bội số của 12.  

Trong các mênh đề sau mệnh đề nào sai ? 

A. X  Y.   B. Y  X.   C. X = Y.   D. n : n X và n Y. 

Câu 14. Số các tập con 2 phần tử của B = a, b, c, d, e, f là: 

A. 15.  B. 16.  C. 22.   D. 25. 

Câu 15. Số các tập con 3 phần tử có chứa a, b của C = a, b, c, d, e, f, g, h, k, m là: 

A. 8.  B. 10.  C. 12.   D. 14. 

Câu 16. Trong các tập sau, tập hợp nào có đúng một tập hợp con ? 

A. .  B. a.  C. .   D. ; a. 
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Câu 17. Trong các tập sau đây, tập hợp nào có đúng hai tập hợp con ? 

A. x; y.  B. x.  C. ; x.  D. ; x; y. 

Câu 18. Tập hợp X = 0; 1; 2có bao nhiêu tập hợp con ? 

A. 3.  B. 6.  C. 7.   D. 8. 

Câu 19. Cho tập hợp A = a, b, c, d. Tập A có mấy tập con ? 

A. 16.  B. 15.  C. 12.   D. 10. 

Câu 20. Khẳng định nào sau đây sai ? Các tập A = B với A, B là các tập hợp sau ? 

A. A = 1; 3, B = x  R/ (x – 1)(x – 3) = 0.   

B. A = 1; 3; 5; 7; 9, B = n  N/ n = 2k + 1, k  Z, 0  k  4. 

C. A = –1; 2, B = x  R/ x
2
 –2x – 3 = 0.   

D. A = , B = x  R/ x
2
 + x + 1 = 0.  

Câu 21. Cho hai tập hợp : A = x /  x là ước số nguyên dương của 12  

và A = x/x là ước số nguyên dương của 18. Các phần tử của tập hợp A  B là: 

A. 0; 1; 2; 3; 6. B. 1; 2; 3; 4. C. 1; 2; 3; 6. D. 1; 2; 3. 

Câu 22. Cho hai tập hợp A = 1; 2; 3; 4, B = 2; 4; 6; 8. Tập hợp nào  sau đây bằng tập hợp A  B ? 

A. 2; 4. B. 1; 2; 3; 4; 5; 6; 8. C. 6; 8. D. 1; 3. 

Câu 23. Cho các tập hợp sau :  A = x  R/ (2x – x
2
)(2x

2
 –3x – 2) = 0 và B = n  N*/ 3 < n

2
< 30 

A. A  B = 2; 4. B. A  B = 2. C. A  B = 4; 5. D. A  B = 3. 

Câu 24. Gọi Bn là tập hợp bội số của n trong tập Z. Sự liên hệ giữa m và n sao cho Bn  Bm = Bnm là: 

A. m là bội số của n .  B. n là bội số của m .  

C. m, n nguyên tố cùng nhau.   D. m, n đều là số nguyên tố. 

Câu 25. Gọi Bn là tập hợp bội số của n trong N. Tập hợp B3 B6 là: 

A. B2 .  B.  .  C. B6 .    D. B3 . 

Câu 26. Gọi Bn là tập hợp bội số của n trong N. Tập hợp B2 B4 là: 

A. B2 .  B. B4 .  C.  .    D. B3 . 

Câu 27. Cho tập A = . Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai ? 

A. A  B = A .  B. A   = A . C.   A =  .   D.    =  . 

Câu 28. Cho hai tập hợp X = 1; 3; 5; 8, Y = 3; 5; 7; 9. Tập hợp A  B bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. 3; 5. B. 1; 3; 5; 7; 8; 9. C. 1; 7; 9. D. 1; 3; 5. 

Câu 29. Gọi Bn là tập hợp bội số của n trong tập Z. Sự liên hệ giữa m và n sao cho Bn Bm = Bm là: 

A. m là bội số của n . B. n là bội số của m .  

C. m, n nguyên tố cùng nhau.  D. m, n đều là số nguyên tố. 

Câu 30. Gọi Bn là tập hợp bội số của n trong N. Tập hợp B3 B6 là: 

A.  .  B. B3 .  C. B6 .    D. B12 . 

Câu 31. Cho tập A . Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai ? 

A. A   = A .   B. A  A = A . C.    =  .   D.   A =  .  

Câu 32. Cho hai tập hợp A = 2; 4; 6; 9, B = 1; 2; 3; 4. Tập hợp A \ B bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. 1; 2; 3; 5.  B. 6; 9;1; 3.  C. 6; 9.    D.  . 

Câu 33. Cho hai tập hợp A = 0; 1; 2; 3; 4, B = 2; 3; 4; 5; 6. Tập hợp B \ A bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. 5.  B. 0;1.  C. 2; 3; 4.   D. 5; 6. 

Câu 34. Cho hai tập hợp A = 0; 1; 2; 3; 4, B = 2; 3; 4; 5; 6. Tập hợp A\ B bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. 0.  B. 0;1.  C. 1; 2.    D. 1; 5. 

Câu 35. Cho tập A  . Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai ? 

A. A \  = A.  B. A \ A = A.  C.  \  =  .   D.  \ A =  .  

Câu 36. Cho hai tập hợp A = 1; 2; 3; 7, B = 2; 4; 6; 7; 8. Khẳng định nào sau đây là đúng ? 

A. A  B = 2; 7, A  B = 4; 6; 8. B. A  B = 2; 7, A \ B = 1; 3.  

C. A \ B = 1; 3, B \ A = 2; 7.  D. A \ B = 1; 3, A  B = 1; 3; 4; 6; 8. 

Câu 37. Cho hai tập hợp A = 0; 1; 2; 3; 4, B = 1; 2; 3. Trong các mệnh đề sau, tìm mệnh đề sai ? 

A. A  B = B . B. A  B =  A . C. CAB = 0; 4. D. B \ A = 0; 4. 

Câu 38. Cho hai tập hợp A = 0; 1; 2; 3; 4, B = 2; 3; 4; 5; 6. Tập hợp (A \ B)  (B \ A) bằng: 

A. 5. B. 0; 1; 5; 6. C. 1; 2. D.  . 

Câu 39. Cho hai tập hợp A = 0; 1; 2; 3; 4, B = 2; 3; 4; 5; 6. Tập hợp (A \ B)  (B \ A) bằng : 

A. 0; 1; 5; 6. B. 1; 2. C. 2; 3; 4. D. 5; 6. 



16 

 

 

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 

ÑAÏI SOÁ 10 – CHÖÔNG I – MEÄNH ÑEÀ & TAÄP HÔÏP & SOÁ GAÀN ÑUÙNG-SAI SOÁ  ....................................................... GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

Câu 40. Cho A là tập hợp các số tự nhiên chẵn không lớn hơn 10. 

và tập B = n  N/ n  6 và C = n  N/ 4  n  10. Khi đó ta có câu đúng là: 

A.  A  (B  C) = n  N/n < 6, (A \ B)  (A \ C)  (B \ C)= 0; 10. 

B.  A  (B  C) = A, (A \ B)  (A \ C)  (B \ C) = 0; 3; 8; 10. 

C.  A  (B  C) = A, (A \ B)  (A \ C)  (B \ C) = 0; 1; 2; 3; 8; 10. 

D.  A  (B  C)= 10, (A \ B)  (A \ C)  (B \ C) = 0; 1; 2; 3; 8; 10. 

Câu 41. Sử dụng ký hiệu khoảng để viết các tập sau đây: E = (4 ; +) \ (– ; 2] câu nào đúng ? 

A. (–4 ; 9].   B. (– ; +) .  C. (1 ; 8).   D. (4 ; +)  

Câu 42. Sử dụng ký hiệu khoảng để viết các tập sau đây: A = (–4 ; 4)  [7 ; 9]  [1 ; 7) câu nào đúng ? 

A. (–4 ; 9].   B. (– ; +) .  C. (1; 8).   D. (–6 ; 2].  

Câu 43. Sử dụng ký hiệu khoảng để viết các tập sau đây: D = (– ; 2]  (–6 ; +) câu nào đúng ? 

A. (–4 ; 9].   B. (– ; +)  C. (1 ; 8).   D. (–6 ; 2].  

Câu 44. Sử dụng ký hiệu khoảng để viết các tập sau đây: B = [1 ; 3)  (– ; 6)  (2 ; +) câu nào đúng ? 

A. (– ; +) .  B. (1 ; 8).  C. (–6 ; 2].   D. (4 ; +)  

Câu 45. Sử dụng ký hiệu khoảng để viết các tập sau đây: C = [–3 ; 8)  (1 ; 11) câu nào đúng ? 

A. (–4 ; 9].   B. (1 ; 8).  C. (–6 ; 2].   D. (4 ; +) . 

Câu 46. Cho A = [1 ; 4]; B = (2 ; 6) ; C = (1 ; 2). Tập hợp A  B  C là : 

A. [0 ; 4].  B. [5 ; +).  C. (– ; 1)   D.  . 

Câu 47. Cho A = (– ; –1]; B = [–1; +); C = (–2 ; –1]. Tập hợp A  B  C là : 

A. –1. B. (– ; +)  C.  D. (– ; 4]  [5 ; +). 

Câu 48. Cho A = [0 ; 3]; B = (1 ; 5) ; C = (0 ; 1). Câu nào sau đây sai ? 

A. A  B  C =   B. A  B  C =[0 ; 5) C. (A  B)\ C = (1; 5) D. (A  B) \ C = (1 ; 3] 

Câu 49. Cho A = (– ; 1]; B = [1 ; +); C = (0; 1]. Câu nào sau đây sai ? 

A. A  B  C = –1. B. A  B  C = (– ; +)   

C. (A  B) \ C = (– ; 0]  (1 ; +)  D. (A  B) \ C = C 

Câu 50. Cho A = [–3 ; 1]; B = [2 ; +); C = (– ; –2). Câu nào sau đây đúng ? 

A. A  B  C =   B. A  B  C = (– ; +)   

C. (A  B) \ B = (– ; 1)  D. (A  B) \ B = (2 ; 1]. 

Câu 51. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề sai là: 

A. (–3 ; 2)  (1 ; 4) = (1 ; 2) B. [–1 ; 5]  (2 ; 6] = [1 ; 6]  

C. R\ [1 ; +) = (– ; 1) D. R\ [–3 ; +) = (– ; –3)  

Câu 52. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề sai là: 

A. [–1 ; 7]  (7 ; 10) =   B. [–2 ; 4)  [4 ; +)  = (–2 ; +) 

C. [–1 ; 5] \ (0 ; 7) = [–1 ; 0) D. R\ (– ; –3] = (–3 ; +)  

Câu 53. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề sai là: 

A. (–; 3)[3 ;+) = R B. R\ (– ; 0) = R
+
  C. R\ (0 ; +) = R

–
  D. R\ (0; +) = R

–
  

Câu 54. Tập hợp (–2; 3) \ [1 ; 5] bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. (–2 ; 1)   B. (–2 ; 1]   C. (–3 ; –2)   D. (–2; 5)  

Câu 55. Tập hợp [–3 ; 1)  (0 ; 4] bằng tập hợp nào sau đây ? 

A. (0 ; 1)   B. [0 ; 1]   C. [–3 ; 4]   D. [–3 ; 0]  

Câu 56. Cho A = (–3 ; 5]  [8 ; 10]  [2 ; 8). Đẳng thức nào sau đây đúng ? 

A. A = (–3 ; 8]   B. A = (–3 ; 10)  C. A = (–3 ; 10]   D. A = (2; 10] . 

Câu 57. Cho A = [0 ; 2)  (– ; 5)   (1 ; +). Đẳng thức nào sau đây đúng? 

A. A = (5 ; +)  B. A = (2 ; +)  C. A = (– ; 5)   D. A = (– ; +)   

Câu 58. Cho A = [0 ; 4] , B = (1 ; 5) , C = (–3 ; 1) . Câu nào sau đây sai ? 

A. A  B = [0 ; 5)  B. B  C = (–3 ; 5)  C. B  C = 1 D. A  C = [0 ; 1]  

Câu 59. Cho A= (– ; 2] , B =  [2; +) , C = (0; 3). Câu nào sau đây sai ? 

A. A  B = R \ 2 B. B  C = (0 ; +)  C. B  C = [2 ; 3)  D. A  C = (0 ; 2]  

Câu 60. Cho A= (–5 ; 1] , B = [3 ; +) , C = (– ; –2). Câu nào sau đây đúng ? 

A. A  B = (–5 ; +)  B. B  C = (– ; +)  C. B  C =   D. A  C = [–5 ; –2]  

Câu 61. Moãi hoïc sinh cuûa lôùp 10C1 ñeàu bieát chôi ñaù caàu hoaëc caàu loâng, bieát raèng coù 25 em bieát chôi ñaù 

caàu, 30 em bieát chôi caàu loâng, 15 em bieát chôi caû hai. Hoûi lôùp 10C1 coù bao nhieâu em chæ bieát ñaù caàu? 

A. 10 B. 15  C. 40  D. 20  
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Câu 62. Trong kì thi hoïc sinh gioûi caáp tröôøng, lôùp 10A coù 17 baïn ñöôïc coâng nhaän hoïc sinh gioûi Vaên, 25 baïn 

hoïc sinh gioûi Toaùn. Tìm soá hoïc sinh gioûi caû Vaên vaø Toaùn, bieát lôùp 10A coù 45 hoïc sinh vaø coù 13 hoïc sinh 

khoâng ñaït hoïc sinh gioûi. 

A. 35 B. 30  C. 10  D. 20  
 

Câu 63. Moãi hoïc sinh lôùp 10B ñeàu chôi boùng ñaù hoaëc boùng chuyeàn. Bieát raèng coù 25 baïn chôi boùng ñaù, 20 

baïn chôi boùng chuyeàn vaø 10 baïn chôi caû hai moân. Hoûi lôùp 10B coù só soá lôùp 10B laø bao nhieâu? 

A. 35 B. 30  C. 25  D. 20  
 

Câu 64. Moãi hoïc sinh cuûa lôùp 10C1 ñeàu bieát chôi ñaù caàu hoaëc caàu loâng, bieát raèng coù 25 em bieát chôi ñaù 

caàu, 30 em bieát chôi caàu loâng, 15 em bieát chôi caû hai. Hoûi lôùp 10C1 coù bao nhieâu em chæ bieát ñaùnh caàu 

loâng?     

A. 10 B. 15  C. 40  D. 20  
 

Câu 65. Moät lôùp coù 45 hoïc sinh. Moãi em ñeàu ñaêng kyù chôi ít nhaát moät trong hai moân : boùng ñaù hoaëc boùng 

chuyeàn. Coù 35 hoïc sinh ñaêng kyù moân boùng ñaù, 15 hoïc sinh ñaêng kyù moân boùng chuyeàn. Hoûi coù bao nhieâu 

em ñaêng kyù chôi caû hai moân? 

A. 5 B. 10  C. 30  D. 25  
 

Câu 66. Trong lôùp 10C2, coù 15 hoïc sinh gioûi moân Toaùn, 14 hoïc sinh gioûi moân Vaên vaø 12 hoïc sinh gioûi moân 

Tieáng Anh, bieát raèng coù 8 hoïc sinh vöøa gioûi Vaên vaø Toaùn, coù 5 hoïc sinh vöøa gioûi Vaên vaø Tieáng Anh, coù 7 

hoïc sinh vöøa gioûi Toaùn vaø Tieáng Anh, trong ñoù chæ coù ñuùng 11 hoïc sinh gioûi caû hai moân. Hoûi coù bao nhieâu 

hoïc sinh cuûa lôùp gioûi caû 3 moân Vaên, Toaùn vaø Tieáng Anh. 

A. 5 B. 10  C. 4  D. 3  
 

Câu 67. Lôùp 10B1 coù 7 hoïc sinh gioûi Toaùn, 5 hoïc sinh gioûi Lyù, 6 hoïc sinh gioûi Hoùa, 3 hoïc sinh gioûi caû Toaùn 

vaø Lyù, 4 hoïc sinh gioûi caû Toaùn vaø Hoùa, 2 hoïc sinh gioûi caû Lyù vaø Hoùa, 1 hoïc sinh gioûi caû 3 moân Toaùn, Lyù, 

Hoùa. Hoûi soá hoïc sinh gioûi ít nhaát moät moân (Toaùn, Lyù, Hoùa) cuûa lôùp 10B1 laø bao nhieâu hoïc sinh? 

A. 9 B. 10  C. 18  D. 28  
 

Câu 68. Moãi hoïc sinh cuûa lôùp 10C1 ñeàu bieát chôi ñaù caàu hoaëc caàu loâng, bieát raèng coù 25 em bieát chôi ñaù 

caàu, 30 em bieát chôi caàu loâng, 15 em bieát chôi caû hai. Hoûi lôùp 10C1 coù só soá lôùp laø bao nhieâu?   

A. 10 B. 15  C. 40  D. 20  
 

Câu 69. Lôùp 10A coù 45 hoïc sinh,  trong ñoù coù 15 hoïc sinh ñöôïc xeáp loaïi hoïc löïc gioûi, 20 hoïc sinh ñöôïc xeáp 

loaïi haïnh kieåm toát, 10 em vöøa xeáp loaïi hoïc löïc gioûi, vöøa coù haïnh kieåm toát. Hoûi coù bao nhieâu hoïc sinh xeáp 

loaïi hoïc löïc gioûi hoaëc coù haïnh kieåm toát? 

A. 25 B. 10  C. 45  D. 35  
 

Câu 70. Moät lôùp hoïc coù 25 hoïc sinh khaù caùc moân töï nhieân, 24 hoïc sinh hoïc khaù caùc moân xaõ hoäi, 10 hoïc sinh 

khaù caû moân töï nhieân laãn moân xaõ hoäi, ñaëc bieät vaãn coøn 3 hoïc sinh chöa hoïc khaù caû hai nhoùm moân aáy. Hoûi 

lôùp coù bao nhieâu hoïc sinh chæ khaù ñuùng moät nhoùm moân (töï nhieân hoaëc xaõ hoäi) 

A. 26 B. 29  C. 36  D. 39  

 

 

 

---------- 
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SOÁ GAÀN ÑUÙNG VAØ SAI SOÁ 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

A. TOÙM TAÉT LYÙ THUYEÁT 

1) Soá gaàn ñuùng 

Trong nhieàu tröôøng hôïp, ta khoâng bieát ñöôïc giaù trò ñuùng cuûa ñaïi löôïng maø ta ñang quan taâm, maø chæ coù 

theå bieát ñöôïc giaù trò gaàn ñuùng cuûa noù. Cuï theå laø trong ño ñaïc, tính toaùn ta thöôøng chæ nhaän ñöôïc caùc soá 

gaàn ñuùng. 

Ví duï 1 : Caùc soá lieäu sau laø nhöõng soá gaàn ñuùng: 

 Khoaûng caùch töø Maët Traêng ñeán Traùi Ñaát laø 384.400 km. 

 Soá daân cuûa Vieät Nam laø 97 trieäu ngöôøi. (tính ñeán ngaøy 12/8/2019 laø 97.536.199 ngöôøi)  

2) Sai soá 

a) Sai soá tuyeät ñoái vaø ñoä chính xaùc d : 

Neáu a laø soá gaàn ñuùng cuûa soá ñuùng a  thì (a) = aa  ñöôïc goïi laø sai soá tuyeät ñoái cuûa soá gaàn ñuùng a. 

Thoâng thöôøng ta khoâng bieát ñöôïc soá ñuùng a  neân cuõng khoâng tính ñöôïc (a) maø chæ öôùc löôïng ñöôïc (a) 

khoâng vöôït quaù moät soá döông d naøo ñoù. 

Khi ñoù (a)  d  d  aa   d  a – d  a   a + d. Ñieàu ñoù coù nghóa laø soá ñuùng a  dao ñoäng töø a – d 

ñeán soá a + d vaø do ñoù ta noùi a laø soá gaàn ñuùng cuûa a  vôùi ñoä chính xaùc d, quy öôùc vieát goïn laø a  = a  d. 

Ví duï 2 : Keát quaû ño chieàu daøi cuûa moät caây caàu ñöôïc ghi laø 152 m  0,2 m , ñieàu ñoù coù nghóa laø gì ? 

 Höôùng daãn : 

Keát quaû ño chieàu daøi cuûa moät caây caàu ñöôïc ghi laø 152 m  0,2 m coù nghóa laø chieàu daøi ñuùng cuûa caây caàu laø 

moät soá naèm trong khoaûng töø 151,8 m ñeán 152,2 m. 

Ví duï 3 : Khi tính dieän tích hình troøn baùn kính R = 3 cm, neáu laáy  = 3,14 thì ñoä chính xaùc laø bao nhieâu ? 

 Höôùng daãn : 

Ta coù dieän tích hình troøn S = 3,14  3
2
 = 28,26 vaø S  =   3

2
 = 9. 

Ta coù : 3,14 <  < 3,15  3,14  9 < 9 < 3,15  9  28,26 < S < 28,35 

Do ñoù :   09,0SSS09,026,2835,2826,28SSS   

Vaäy neáu ta laáy  = 3,14 thì dieän tích hình troøn laø S = 28,26 cm
2
 vôùi ñoä chính xaùc d = 0,09. 

b) Sai soá töông ñoái 

Sai soá töông ñoái cuûa soá gaàn ñuùng a laø tæ soá giöõa sai soá tuyeät ñoái vaø a  , kyù hieäu laø (a) = 

a

)a(
 

_ Neáu daa   thì (a)  d. Do ñoù (a) 
a

d
 

_ Neáu (a) caøng nhoû thì ñoä chính xaùc cuûa pheùp ño ñaïc hoaëc tính toaùn caøng lôùn. 

Ngöôøi ta thöôøng vieát sai soá töông ñoái (a) döôùi daïng phaàn traêm. 

Ví duï 4 : Tìm sai soá töông ñoái cuûa pheùp ño chieàu daøi caây caàu trong ví duï 2. 

 Höôùng daãn : 

Trong pheùp ño chieàu daøi caây caàu ôû ví duï 2 thì sai soá töông ñoái khoâng vöôït quaù %1316,0

152

2,0
  

Ví duï 5 : Baïn A ño chieàu daøi cuûa moät saân boùng ghi ñöôïc 250  0,2 m. Baïn B ño chieàu cao cuûa moät coät côø 

ñöôïc 15  0,1 m. Trong hai baïn A vaø B, baïn naøo coù pheùp ño chính xaùc hôn ? 

 Höôùng daãn : 

Pheùp ño cuûa baïn A coù sai soá töông ñoái 1  

250

2,0
 = 0,0008 = 0,08% 

Pheùp ño cuûa baïn B coù sai soá töông ñoái 2  

15

1,0
 = 0,0066 = 0,66% 

Nhö vaäy pheùp ño cuûa baïn A coù ñoä chính xaùc cao hôn. 

3) Soá quy troøn 
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a) Quy troøn soá gaàn ñuùng (Quy taéc laøm troøn soá) 

Tuøy möùc ñoä cho pheùp, ta coù theå quy troøn moät soá ñeán haøng ñôn vò, haøng chuïc, haøng traêm, … hay ñeán haøng 

phaàn chuïc, haøng phaàn traêm, … (goïi laø haøng quy troøn) theo nguyeân taéc sau : 

 Neáu chöõ soá ngay sau haøng quy troøn nhoû hôn 5 thì ta chæ vieäc thay theá chöõ soá ñoù vaø caùc chöõ soá beân phaûi 

noù bôûi soá 0. 

 Neáu chöõ soá ngay sau haøng quy troøn lôùn hôn baèng 5 thì ta thay theá chöõ soá ñoù vaø caùc chöõ soá beân phaûi noù 

bôûi soá 0 vaø coäng theâm moät ñôn vò vaøo chöõ soá ôû haøng quy troøn. 

Ví duï 6 : Caùc soá quy troøn cuûa soá x theo töøng haøng cho trong baûng sau : 
 

Quy troøn ñeán haøng chuïc haøng ñôn vò haøng phaàn chuïc haøng phaàn traêm haøng phaàn nghìn 

x = 549,2705 550 549 549,3 549,27 549,271 

x = 397,4619 400 397 397,5 397,46 397,462 
 

Nhaän xeùt : 

 Khi thay soá ñuùng bôûi soá quy troøn thì sai soá tuyeät ñoái khoâng vöôït quaù nöûa ñôn vò cuûa haøng quy troøn. 

 Neáu daa   thì ta quy troøn soá a ñeán haøng lôùn hôn haøng cuûa d moät ñôn vò. 

b) Caùch vieát soá quy troøn cuûa soá gaàn ñuùng caên cöù vaøo ñoä chính xaùc cho tröôùc 

Ví duï 7 : Cho soá gaàn ñuùng a = 2 851 275 vôùi ñoä chính xaùc d = 300. 

 Höôùng daãn : 

Vì ñoä chính xaùc ñeán haøng traêm neân ta quy troøn a ñeán haøng nghìn, vaäy soá quy troøn cuûa a laø 2 851 000. 

Ví duï 8 : Cho soá gaàn ñuùng a = 5,2463 vôùi ñoä chính xaùc d = 0,001. 

 Höôùng daãn : 

Vì ñoä chính xaùc ñeán haøng phaàn nghìn neân ta quy troøn a ñeán haøng phaàn traêm, vaäy soá quy troøn cuûa a laø 5,25. 

B. BAØI TAÄP 

BAØI 1 : (SGK) Caùc nhaø toaùn hoïc coå ñaïi Trung Quoác ñaõ duøng phaân soá 

7

22
 ñeå xaáp xæ soá . Haõy ñaùnh giaù sai 

soá tuyeät ñoái cuûa giaù trò gaàn ñuùng naøy, bieát 3,1415 <  < 3,1416. 

 Höôùng daãn : 

Ta coù: 1415,3
7

22

7

22
1416,3

7

22
1415,31416,31416,31415,3  .  

Maø )142857(,3...571428571428,3
7

22
  

Do ñoù: 1416,31428,31416,3
7

22

7

22
1415,3

7

22
1415,31429,3    0012,0

7

22
0014,0   

Vaäy sai soá tuyeät ñoái cuûa soá gaàn ñuùng 

7

22
 khoâng vöôït quaù d = 0,0014 = 14.10

–4
. 

 Hoaëc: Sai soá tuyeät ñoái phaûi tìm laø : 0014,01415,31429,3
7

22

7

22
  

BAØI 2 : (SGK) Moät tam giaùc coù ba caïnh ño ñöôïc nhö sau: a = 6,3cm  0,1cm ; b = 10cm  0,2cm vaø c = 

15cm  0,2cm. Chöùng minh raèng chu vi P cuûa tam giaùc laø P = 31,3cm  0,5cm. 

 Höôùng daãn : 

Giaû söû a, b, c laø giaù trò ñuùng cuûa 3 caïnh cuûa tam giaùc. Ta coù: a = 6,3 + u ; b = 10 + v ; c = 15 + w. 

 P = a + b + c = 31,3 + u + v + w. 

Theo giaû thieát: –0,1  u  0,1 ; –0,2  v  0,2 ; –0,2  w  0,2. 

Do ñoù: –0,5  u + v + w  0,5  Chu vi cuûa tam giaùc laø P = 31,3cm  0,5cm 

 Hoaëc: Chu vi cuûa tam giaùc laø p  6,3 + 10 + 15 = 31,3 (cm) 

Caän treân cuûa sai soá tuyeät ñoái laø : d = 0,1 + 0,2 + 0,2 = 0,5  Chu vi cuûa tam giaùc laø P = 31,3cm  0,5cm 

Do sai soá tuyeät ñoái vöôït quaù moät ñôn vò haøng 

10

1
 neân soá 31,3 coù chöõ soá 3 ôû haøng 

10

1
 laø chöõ soá khoâng chaéc, 

neân ta laøm troøn vaø döôùi daïng chuaån chu vi tam giaùc laø P = 31,0cm. 
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BAØI 3 : (SGK) Moät caùi saân hình chöõ nhaät vôùi chieàu roäng laø x = 2,56m  0,01m vaø chieàu daøi laø y = 4,2m  

0,01m. Chöùng minh raèng chu vi P cuûa saân laø P = 13,52m  0,04m. Vieát soá ño chu vi P döôùi daïng chuaån. 

 Höôùng daãn : 

Giaû söû x, y laø giaù trò ñuùng cuûa cuûa chieàu roäng vaø chieàu daøi cuûa saân hình chöõ nhaät.  

Ta coù: x = 2,56 + u ; y = 4,2 + v. 

Ta coù: P = 2(x + y) = 2(2,56 + 4,2) + 2u + 2v = 13,52 + 2u + 2v. 

Theo giaû thieát: –0,01  u  0,01  –0,02  2u  0,02 ; –0,01  v  0,01  –0,02  2v  0,02 

Do ñoù: –0,04  2u + 2v  0,04  Chu vi cuûa hình chöõ nhaät laø P = 13,52m  0,04m 

Chu vi hình chöõ nhaät ñöôïc vieát döôùi daïng chuaån laø: P = 13,5m. 

 Hoaëc : Chu vi cuûa caùi saân hình chöõ nhaät laø : P  2.(2,56 + 4,2) = 13,52 m 

Caän treân cuûa sai soá tuyeät ñoái laø : 2.(0,01m + 0,01m) = 0,04m neân chu vi caùi saân laø : P  13,52m  0,04m 

Vì 0,01m < 0,04m < 0,1m neân P coù 3 chöõ soá chaéc laø 1, 3, 5. 

Vaäy soá ño chu vi P döôùi daïng chuaån laø P  13,5 m. 
 

BAØI 4 : (SGK) Söû duïng maùy tính boû tuùi 

a) Haõy vieát giaù trò gaàn ñuùng cuûa 
3

2  chính xaùc ñeán haøng phaàn traêm vaø haøng phaàn nghìn. 

b) Vieát giaù trò gaàn ñuùng cuûa 
3 100  chính xaùc ñeán haøng phaàn traêm vaø haøng phaàn nghìn. 

c*) Vieát giaù trò gaàn ñuùng cuûa 
5

10  chính xaùc ñeán haøng phaàn traêm vaø haøng phaàn nghìn. 

 Höôùng daãn : 

a) Baám maùy tính, ta ñöôïc 
3

2  1,25992105. 

Vaäy 
3

2  1,26 (chính xaùc ñeán haøng phaàn traêm) vaø 
3

2  1,260 (chính xaùc ñeán haøng phaàn nghìn). 

a) Baám maùy tính, ta ñöôïc 
3 100  4,641588834. 

Vaäy 
3 100  4,64 (chính xaùc ñeán haøng phaàn traêm) vaø 

3 100  4,642 (chính xaùc ñeán haøng phaàn nghìn). 

c*) Baám maùy tính, ta ñöôïc 
5

10  1,584893192. 

Vaäy 
5

10  1,58 (chính xaùc ñeán phaàn haøng traêm) vaø 
5

10  1,585 (chính xaùc ñeán phaàn haøng nghìn). 
 

BAØI 5 : (SGK) Bieát raèng toác ñoä aùnh saùng trong chaân khoâng laø 300 000 km/s. Hoûi moät naêm aùnh saùng ñi ñöôïc 

trong chaân khoâng laø bao nhieâu (giaû söû moät naêm coù 365 ngaøy)? (Haõy vieát döôùi daïng kí hieäu khoa hoïc) 

 Höôùng daãn : 

Soá giaây trong 1 naêm: 365  24  60  60 = 31536000 = 3153610
3
. 

Trong moät naêm, aùnh saùng ñi ñöôïc trong chaân khoâng laø : 310
5
  3153610

3
 = 9,460810

12
 (km). 

 

BAØI 6 : (SGK) Moät ñôn vò thieân vaên xaáp xæ baèng 1,496.10
8
 km. Moät traïm vuõ truï di chuyeån vôùi vaän toác trung 

bình laø 15000 m/s. Hoûi traïm vuõ truï ñoù phaûi maát bao nhieâu giaây môùi ñi ñöôïc moät ñôn vò thieân vaên ? (Haõy 

vieát keát quaû döôùi daïng kí hieäu khoa hoïc). 

 Höôùng daãn : 

Ta coù: 1,49610
8
 = 1,49610

11
 (m) 

Soá giaây maø traïm vuõ truï ñoù ñi ñöôïc moät ñôn vò thieân vaên laø: 
3

11

1015

10496,1




  9973333,333  9,973310

6
 (s) 

BAØI 7 : (SGK) Traùi Ñaát coù tuoåi khoaûng 15 tæ naêm. Hoûi Traùi Ñaát coù bao nhieâu ngaøy tuoåi (giaû söû moät naêm coù 

365,5 ngaøy)? (Haõy vieát keát quaû döôùi daïng kí hieäu khoa hoïc). 

 Höôùng daãn : 

15 tæ naêm = 1510
9
 naêm 

Soá ngaøy tuoåi cuûa Traùi Ñaát laø : 1510
9
 365,5 = 5482,510

9
 = 5,482510

12
 ngaøy 

 

BAØI 8 : (SGK) Cho bieát giaù trò gaàn ñuùng cuûa soá  vôùi 10 chöõ soá thaäp phaân laø   3,141 592 653 5. 

a) Giaû söû ta laáy giaù trò 3,14 laøm giaù trò gaàn ñuùng cuûa . Chöùng toû sai soá tuyeät ñoái khoâng vöôït quaù 0,002. 

b) Giaû söû ta laáy giaù trò 3,1416 laøm giaù trò gaàn ñuùng cuûa . Chöùng toû sai soá tuyeät ñoái khoâng vöôït quaù 0,0001. 

 Höôùng daãn : 

a) 002,014,31416,314,314,3   
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b) 0001,01415,31416,31416,31416,3   

BAØI 9 : (SGK) Moät hình laäp phöông coù theå tích laø V = 180,57 cm
3 
 0,05 cm

3
. Xaùc ñònh caùc chöõ soá chaéc cuûa 

V vaø vieát keát quaû döôùi daïng chuaån. 

 Höôùng daãn : 

Vôùi V = 180,57cm
3 
 0,05cm

3
 thì 0,01 < 0,05 < 0,1 neân chöõ soá haøng phaàn möôøi laø chöõ soá chaéc. 

Vaäy coù 4 chöõ soá chaéc laø 1, 8, 0 vaø 5, vaø caùch vieát chuaån laø V  180,6 cm
3
. 

BAØI 10 : (SGK) Haõy vieát kí hieäu khoa hoïc cuûa caùc keát quaû sau : 

a) Ngöôøi ta coi treân ñaàu moãi ngöôøi coù 150 000 sôïi toùc. Hoûi moät nöôùc coù 80 trieäu daân thì toång soá sôïi toùc cuûa 

moïi ngöôøi daân cuûa nöôùc ñoù laø bao nhieâu? 

b) Bieát raèng sa maïc Sa-ha-ra roäng khoaûng 8 trieäu km
2
. Giaû söû treân moãi meùt vuoâng beà maët ôû ñoù coù 2 tæ haït 

caùt vaø toaøn boä sa maïc phuû bôûi caùt. Haõy cho bieát soá haït caùt treân beà maët sa maïc naøy. 

c) Bieát raèng 1mm
3
 maùu ngöôøi chöùa khoaûng 5 trieäu hoàng caàu vaø moãi ngöôøi coù khoaûng 6 lít maùu. Tính soá 

hoàng caàu cuûa moãi ngöôøi. 

 Höôùng daãn : 

a) Soá sôïi toùc cuûa moïi ngöôøi daân nöôùc ñoù laø:  

150.000  80.000.000 = (1510
4
)  (810

7
) = 1,210

13
 (sôïi toùc) 

b) Soá haït caùt treân beà maët sa maïc ñoù laø:  

8.000.000  1.000.000  2.000.000.000 = (810
6
) 10

6 
 (210

9
) = 1,610

22
 (haït caùt) 

c) 1 lít = 1.000.000mm
3
 = 10

6
mm

3
. 

Soá hoàng caàu cuûa moãi ngöôøi: 5.000.000  6  1.000.000 = 5.10
6
  6  10

6
 = 310

13
 (hoàng caàu) 

 Chuù yù : 1lít = 1dm
3
 ; 1 lít = 1.000cm

3
 ; 1 lít = 1.000.000mm

3
 = 10

6
mm

3
. 

 

BAØI 11 : Chieàu daøi cuûa moät con ñöôøng ñöôïc ghi laø 1745,25 m  0,01 m. Haõy vieát soá quy troøn cuûa soá gaàn 

ñuùng 1745,25. 

 Höôùng daãn : 

Vì ñoä chính xaùc d = 0,01 (ñeán haøng phaàn traêm) neân ta quy troøn soá a ñeán haøng phaàn chuïc. Vaäy soá quy troøn 

cuûa 1745,25 laø 1745,3 (m). 

BAØI 12 : Thöïc hieän caùc pheùp tính sau treân maùy tính boû tuùi : 

a) 
43

12.15  (laáy 4 chöõ soá ôû phaàn thaäp phaân)    ÑS : 51139,3736 

b)   533

14:3742   (laáy 7 chöõ soá ôû phaàn thaäp phaân)   ÑS : 0,0001266 

BAØI 13 : Trong caùc soá 

12

17
, 

70

99
 duøng ñeå xaáp xæ soá 2 , haõy ñaùnh giaù sai soá tuyeät ñoái cuûa caùc soá gaàn ñuùng 

naøy vaø choïn soá gaàn ñuùng toát nhaát. 

 Höôùng daãn : 

2a   ;  
111

d00245,0

12

17
2a

12

17
a   

2a   ;  
222

d00007,0

70

99
2a

70

99
a   

Ta thaáy d2 < d1 neân 

70

99
 laø soá gaàn ñuùng toát hôn 

12

17
. 

BAØI 14 : Cho 

x1

1
a


 , 0 < x < 1. Giaû söû ta laáy soá a = 1 – x laøm giaù trò gaàn ñuùng cuûa a . Haõy tính sai soá 

töông ñoái cuûa a theo x. 

 Höôùng daãn : 

Ta coù :  
x1

x

x1

1
x1aaa

2





  

Sai soá töông ñoái cuûa soá gaàn ñuùng a laø  
 

2

2

x

1

x1

x1

x

a

a
a 







 . 
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ÑAÙP AÙN TRAÉC NGHIEÄM MEÄNH ÑEÀ 
 

Caâu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ñaùp aùn A C D D D B C C C C 

Caâu 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ñaùp aùn A B D B B A A A D D 

Caâu 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

Ñaùp aùn C B D D D D C D B D 

Caâu 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

Ñaùp aùn B D A D D D C D A C 

 

 

ÑAÙP AÙN TRAÉC NGHIEÄM TAÄP HÔÏP 
 

Caâu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ñaùp aùn B C D A C A D D A B 

Caâu 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ñaùp aùn D B D A A A B D A C 

Caâu 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

Ñaùp aùn C A B C C B B B B B 

Caâu 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

Ñaùp aùn A C D B D B D D A C 

Caâu 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

Ñaùp aùn D A D A B D B C D A 

Caâu 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

Ñaùp aùn D C D A C C D C A C 

Caâu 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

Ñaùp aùn A C A B A D A C A D 
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